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T.C. KIMLIK NUMARASI

ADI
SOYADI

SALON NO. : SIRA NO.:

Soru kitapgik numarasinin cevap kagidina kodlanmamasinin veya yanlig
kodlanmasinin sorumlulugu adaya aittir.

SORU

- = Bu numarayi cevap
KITAPCIK BASI N KITAPQ I G I kagidinizdaki ilgili alana

NUMARASI : kodlamayi unutmayiniz.

DIKKAT! SINAV BASLAMADAN ONCE ASAGIDAKI UYARILARI MUTLAKA OKUYUNUZ.

1. T.C. Kimlik Numaranizi, Adinizi, Soyadinizi, Salon Numaranizi ve Sira Numaranizi, Soru Ki-
tapcigi Uzerindeki ilgili alanlara yaziniz.

2. Soru Kitapg¢ik Numaraniz yukarida verilmigtir. Bu numarayi cevap kagidinizdaki ilgili alana kod-
layiniz ve asagidaki ilgili alani imzalayiniz. Salon gorevlisinin de hem soru kitapg¢iginizdaki hem
de cevap kagidinizdaki ilgili alani imzalamasini saglayiniz. Bu kodlamayi cevap kagidiniza
yapmadiginiz veya yanlis yaptiginiz takdirde, sinavinizin degerlendirilmesi mumkun degildir.

3. Bu sayfanin arkasinda yer alan agiklamay dikkatle okuyunuz.

Adayin imzasi:
Soru kitapgik numarasini dogru kodladim.

Salon gorevlisinin imzasi:
Adayin soru kitapgik numarasini cevap kagidina
dogru kodladigini onayliyorum.



ACIKLAMA

Bu kitapcikta sirasiyla Tirkge Testi, Sosyal Bilimler
Testi, Temel Matematik Testi, Fen Bilimleri Testi bulun-
maktadir.

Bu testler icin verilen toplam cevaplama siiresi
160 dakikadir.

Bu kitapciktaki testlerde yer alan her sorunun sadece bir
dogru cevabi vardir. Bir soru icin birden ¢ok cevap yeri
isaretlenmigse o soru yanlis cevaplanmis sayilacaktir.

isaretlediginiz bir cevabi degistirmek istediginizde, sil-
me islemini ¢ok iyi yapmaniz gerektigini unutmayiniz.

5.

6.

Bu testler puanlanirken her testteki dogru cevaplari-
nizin sayisindan yanlig cevaplarinizin sayisinin dortte
biri digulecek ve kalan sayi o testle ilgili ham puaniniz
olacaktir. Bu nedenle, hakkinda higbir fikriniz olmayan
sorulari bos birakiniz. Ancak, soruda verilen segenek-
lerden birkacini eleyebiliyorsaniz kalanlar arasinda
dogru cevabi kestirmeye galismaniz yarariniza olabilir.

Cevaplamaya istediginiz sorudan baslayabilirsiniz. Bir
soru ile ilgili cevabinizi, cevap kadgidinda o soru igin ay-
riimig olan yere isaretlemeyi unutmayiniz.

Sinavda uyulacak diger kurallar bu kitapgigin arka ka-
paginda belirtilmistir.
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1. Bu testte 40 soru vardir.
2. Cevaplarinizi, cevap kagidinin Tiirkge Testi igin ayrilan kismina isaretleyiniz.

Cevremdeki her seyi izlerim. Otobuste, yolda, vapurda,
ilgimi ceken higbir durumu kagirmam. Bunun gibi, din-
ledigim bir sarkidaki duygu, izledigim bir filmdeki sahne,
zihnimde imgeye donusebilir. Tim bu deneyimler, biri-
kimler, duygulanimlar sonucunda bakiyorsunuz ki
s6zclkler Gizerinde diisinmeye, onlarla dans etmeye
baslamigsiniz. Hatta sézclkleri yasiyorsunuz, dahasi
s6zcuklerin i¢ evreninde bir yolculuga ¢ikiyorsunuz.
Sézclgun melodisi, tinisi, k&dgida dokulirken gikardigi
ses, biyuk bir lezzet sunuyor. Sizin kattiginiz duyguyla
bambagska bir zenginlik kazaniyor.

Bu parcada konusan kisi alti ¢izili s6zlerle, sézciik-
lere yonelik olarak neyi yaptigini belirtmistir?

A) Onlarin anlam katmanlarinda dolastigini

B) Anlatimini yalnizca dilin gevrimindekilerle sinir-
landirdigini

C) Ses ozelliklerine, anlamdan daha ¢ok 6nem
verdigini

D) Kullanima yenilerini kattigini

E) Duygusal boyutlu olanlari sikga kullandigini

2,

Bir yazara g6re gocuk beyinleri ayni tornadan ¢ikmis
kiigUk kaplara benzer, bunlarin ancak algilarla
doldurulmasi gerekir. Iste bu yiizden onlara masal
anlatiimayacaktir. Hatta cicek desenli halilar ya da
kuslu kelebekli tabaklarla fincanlar gérmeleri de
engellenecektir. Clinku onlara gére cigekler halilarda
yetismez; kuslarla kelebekler, tabaklara ve fincanlara
yapisip kalmaz. Cocuklarin her seyi dort islem yoluyla
degerlendirebilmeleri, yagsamlari boyunca salt akillarinin
buyruguna uyarak davranmalari saglanacaktir bdylece.
Birer insan degil de ileride yararli olmalari beklenen
robotlar sayilan gocuklara ancak gézle goérilen, akilla
kavranan olgular 6gretilecektir. Yazar, bu yénteme gére
yetistirdigi cocuklari bir tahta perdenin deliginden sirk
gOsterilerini izlerken yakalayinca neredeyse fenalik
gecirmistir. Clnki bu, akilla ve ¢arpim tablosuyla higbir
iliskisi olmayan, siir okumak kadar ayip bir eglencedir.

Bu pargadaki alti ¢gizili sozlerle anlatiimak istenenler
arasinda asagidakilerden hangisi yoktur?

A) Kisisel farkhhgi yok sayma

B) Gergekler diinyasiyla sinirli kalma
C) Duygulari 6nemsemeyip dislama

D) Bagskalarinin isteklerine gore yasama

E) Her seyi olumsuz y6nleriyle degerlendirme

Bir giin Nuruosmaniye’de bir yazar arkadasimla karsi-
lastim. “Ne o beyim, romanciliga mi basladin?” dedi.
Saka etmedigini sesinden, bakisindan anlamistim. De-
mek benim takma adla yazmama bir sey demiyordu da
kendi adimi kullanarak yazmami ---- saylyordu. Roman,
romancilarin alaniydi. Bir ozan buraya burnunu soka-
mazdi.

Bu pargada bos birakilan yere asagidaki deyimler-
den hangisi getirilmelidir?

A) kendi borusunu galmak

B) basina dert agmak

C) is cikarmak

D) cizmeden yukari gikmak

E) kendi gébegini kendi kesmek

Diger sayfaya geginiz.



2012 - YGS / TUR

4. Asagidaki cumlelerin hangisinde klasiklerle ilgili

farkh bir diisiince dile getirilmistir?

A) Soyledikleri, higbir ddsnemde tliketiimez.

B) Okurlarin diinyasinda 6zgun ve degismeyen bir yeri
vardir.

C) insan, yasaminin her déneminde onlarda kendini
bulur.

D) Anlasilip kavranabilmesi 6zel bir gaba, 6zel bir
okurluk donanimi gerektirir.

E) Onlari okumaktan alinan haz higbir zaman azalmaz.

Barthes’in “Sézciikler herkesin malidir ama climle
yalnizca yazarin.” so6zii agsagidakilerden hangisiyle

iliskilendirilemez?

A) Anlatim B) Anlamdaslik

C) Ozgunlik D) Oznellik

E) Bigem

Yazar; karsitliklarin st Uste yigildigi, ucu acgik, kesin bir
yarglya gétirmeyen, tam bitmeyen metinleriyle, okuru
distncelerin esiginde birakiyor.

Bu sézlere gore yazarin, okura yénelik olarak ger-
ceklestirmek istedikleri arasinda agagidakilerden
hangisi yoktur?

A) Okuduklarini tamamlatip onu buttnsellige kavus-
turtma

B) Dus glictint gelistirme

C) Cok boyutlu distindiirme

D) Yorumlamaya y6nlendirme

E) Soéylenenlerin kanitlanmasini isteme

7.

(I) Mario Giordano’nun Deney adli romani ilk kez dili-
mize ¢evrilmesine karsin sinemaseverler bu isme ya-
banci degil. (1) Deney énce Das Experiment, ardindan
da The Experiment adlariyla iki kez sinemaya uyarlan-
musti. (I1I) Bu uyarlamalar, romani kadar basarili degilse
de ilki Alman, ikincisi Amerikan yapimi olan her iki film
de seyircilerin ilgisini gekmisti. (IV) Dogrusunu soyle-
mek gerekirse hikayesi o kadar etkileyici ve sinemaya
uyarlamaya o kadar elverisli ki bu filmlerin ilgi cekme-
mesi i¢in ydnetmenlerin 6zel bir beceriksizlik géster-
meleri gerekliydi. (V) CUnku Deney otorite ve gug ara-
sindaki iligkiyi, iktidarin dogasini ve buyusunu, hapis-
hanenin islevini, sonug olarak da insanin karanlik yan-
larini sorgulayan bir roman.

Bu parcadaki numaralanmig ciimlelerin hangisinde
hem olumlu hem de olumsuz bir elestiri s6z konu-
sudur?

A) I B) II. C) 1. D) IV. E) V.

(I) Tanpinar'in yarim kalmis son romani Ay’daki Kadin
bir riiyadan uyanisla baslar ve iginde “riiya” sézctuginin
gectigi bir cimleyle yarida kalir. (Il) Kitapta en ¢ok yine-
lenen s6zcuktir riiya; roman da adini, edebiyatimizda
benzeri az bulunur bir mizahla kurulmus essiz bir riya-
dan alir. (lll) Tanpinar'in roman ve siirlerini yakindan
taniyanlar icin Ay’daki Kadin'in bastan asag: bir riya dili
ve atmosferiyle kuruldugunu sdylemek de sasirtici ol-
mayacaktir. (IV) Ay’'daki Kadin, daha ilk sayfasindan
anlasilacagi gibi okuyucuyu Tanpinar’'in o bilinen diin-
yasinin hazlarina hemen gétiiren bir roman. (V) Ote
yandan, tamamlanmamis kitabin diinyasi, ¢ok belirgin
dlzeltmeleriyle Tanpinar’in kimi romanci sirlarini ve
kararsizliklarini agida vuran bir diinya.

Bu pargadaki numaralanmis climlelerin hangisinde
kisisel diiglinceye yer verilmemistir?

A) L B) II. C) 1. D) IV. E) V.

Diger sayfaya geginiz.
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9.

10.

(I) Fazil Hisnu Daglarca’nin 1940’ta yayimladigi, ikinci
siir kitabi olan Cocuk ve Allah okurla yeniden bulusu-
yor. (II) Tark siirinin dil ve yapi batunliga bakimindan
en saglam yapitlarindan biri. (I1l) Bin yillik Ttrk siirinin
yuzyilimizdaki son halkasi olarak varligini koruyor.

(IV) Sair; kitapta, insanin evrendeki yerini, doganin gor-
kemi kargisindaki sarsilig ve duyuslarini dile getiriyor.
(V) Bunlari gocuklara 6zgu bir diis guiciyle yansitiyor.

Bir sair ve yapitindan s6z edilen bu pargadaki
numaralanmis ciimlelerle ilgili olarak asagida
verilenlerden hangisi yanhstir?

A) . cumlede, anlatilan kitabin daha 6nce de basildi-
gindan s6z edilmistir.

B) II. cimlede, siirlerin benzerlerinden ayrilan yonlerine
deginilmigtir.

C) Ill. cumlede, siirleri glizel ve etkileyici kilan etkenler
Uzerinde durulmustur.

D) IV. cimlede, islenen temalara deginilmistir.

E) V. cumlede, siirlerin nasil bir bakis agisiyla olustu-
ruldugu belirtilmigtir.

(I) Isigin Anadolu’ya dokundugu yerde ilk karsilasaca-
giniz, Harranh ¢ocuklarin yizleridir. (11) Gélgenin ve
1ISIgin uyumunu yakalamaya ¢alistiginiz sirada, kiigik
bir cocudun size yolun kenarindan el salladigini gérir-
suintz. (Ill) Irmakta tuttugu balgi, agagtan topladigi el-
mayi ya da otlarin arasindan derledidi yaban c¢igeklerini,
almaniz igin size uzatir. (IV) Oradan gegen bir yolcu ola-
rak onlarin dinyasinda nasil bir umut oldugunuzu bitu-
niyle bilemezsiniz. (V) Gocuklarin buytklere kizdigi bir
dinyayi hayal bile edemediklerinden, arabaniz tstlerine
tozlar savursa da size hig icerlemezler.

Bu pargadaki numaralanmis ciimlelerden hangisin-
de égelerin siralanigi “Duvarin dibindeki kizi gériince
Harran Kalesi’nde bir aksamustu karsilastigim o esmer
kizin buyuleyici yizini animsadim.” ciimlesiyle

aynidir?
A) I B) II. C) .

D)IV. E)V.

1.

12.

Verdigi her uzun aranin ardindan yeni albimuyle gonli-
muzi fethetmeyi basaran pop mizigi sanatgisi, bu kez
eski sarkilarini yeniden yorumlayarak ge¢gmise buglnin
penceresinden bakiyor ve dinleyiciyi yine oldukc¢a
etkiliyor.

Bu ciimlede agagidaki ses olaylarindan hangisi
yoktur?

A) Unlu daralmasi B) Unli dismesi

C) Unsiiz yumusamasi D)Unstiz turemesi

E) Unsiiz benzesmesi

(I) Gul kokusu bana hep ¢gocuklugumu hatirlatir. () Ba-
bam Akdeniz'e yaptigi seyahatlerinden her déniisiinde
tenekeler dolusu gl receli getirirdi. (I1l) Sabahin erken
saatlerinde uykulu gézlerle onu karsiladigimizda al-
gilladigimiz ilk sey, evin igini saran gul kokusu olurdu.
(IV) Kahvalti soframiz birkag cesit giil receliyle bezenir,
gul recellerinden hangisinin daha gtizel oldugu konu-
sunda sohbetler edilirdi. (V) Yillar sonra Gul Festivali
icin Isparta’ya gittigimde ¢ocuklugumun gl kokulu gun-
leri g6zlerimin é6niinde canlaniverdi.

Bu pargadaki numaralanmig ciimlelerle ilgili olarak
asagida verilenlerden hangisi yanlistir?

A) |. ctimle, yuklemi genis zamanl basit bir ctimledir.
B) II. cimle, iginde zarf timleci olan birlesik bir cimledir.
C) 1lI. cimle, kurall bir fiil cimlesidir.

D) IV. cimle, olumlu ve sirali bir ciimledir.

E) V. cumle, yuklemi surerlik fiiliyle olusturulmus girisik
bir cimledir.

Diger sayfaya geciniz.
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13. Higbir s6z, higbir varsayim, higbir kuram yasanan somut

gerceklerin yerini tutamaz; bin kez séylenen yagmur
s6zclgunun bir damla yagmurun yerini tutamayacagi
gibi.

Bu ciimlede asagida verilenlerden hangisi yoktur?

A) Ek fiil almis s6zcuk B) Benzetme edati

C) Sayi sifati D)Birlesik s6zcuk

E) Yeterlik fiili

14. lletisim konusunda ¢agimizda teknolojinin bize

sundugu olanaklardan olabildigince yararlanmaya
calisirken 6te yandan en yakinimizdaki kisilerin
seslerini duymakta, dillerini anlamakta zorlaniyoruz.

Giderek daha az g6z gbze geliyoruz. Sevgimizi daha
I

az dile getiriyoruz. Biyuk kalabaliklar icinde yasayan
v

“yalniz’larin sayisi glinden guine artiyor bdylece.
\Y

Bu parcadaki alti gizili sozciiklerle ilgili olarak
asagida verilenlerden hangisi yanlistir?

A) 1. s6zcik, yénelme durumu eki almis bir zamirdir.
B) Il. s6zcuk, donuslulik eki almistir.

C) Ill. s6zciik, hem yapim eki hem ¢ekim eki almistir ve
cumlede belirtili nesne gdérevinde kullaniimistir.

D) IV. s6zcik, ad soyludur ve bulunma durumu eki
almistir.

E) V. s6zcuk, belgisiz sifattir.

15. Bilgisayar teknolojisiyle yetisen kusaklarda ekrandan

16.

kitap okumanin yaratacagi hazzi, bilgisayarla ileriki
yaslarda tanisan insanlar tadamayacaktir.

Bu ciimlede asagidakilerden hangisi yoktur?
A) lyelik eki almig sdzciik

B) Gegissiz ¢atili yiklem

C) Isim-fiil eki almis sézciik

D) Belirtisiz ad tamlamasi

E) Sifat tamlamasi

Necip Fazil (') sair olusunun 6ykisuni séyle anlatiyor:
“Sairligim on iki yasimda basladi. Annem hastanedeydi.
Ziyaretine gitmistim. Beyaz yatak 6rtlstinde, siyah kap-
I, kiigUk ve eski bir defter (') Bitisikte yatan veremli has-
ta kizin siirleri varmis defterde. Bunu sdyleyen annem,
bir an gézlerimin igini tarayarak ‘Senin, sair olmani ne
kadar isterdim!” dedi. Annemin dilegi bana, icimde bes-
leyip de on iki yagima kadar farkinda olmadigim bir sey
gibi gériindii. Gézlerim hastane odasinin penceresin-
de () savrulan kar ve uluyan riizgara karsl uzun uzun
dislnerek icimden sdyle bir karara vardim (') ‘Sair ola-
cagim, hem de biyuk bir sair ()’ Ve oldum.”

Bu pargada ayraglarla () belirtilen yerlere asagida-
kilerin hangisinde verilen noktalama isaretleri sira-
siyla getirilmelidir?

A)G) ()66 () B)L) () 6)6) ()

C)() () () () () D)Y() () ) () ()

EYO) ()G GO

Diger sayfaya geciniz.
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17. (I) Yetisme déneminde sevilmis, kisiligine saygi géste-

18.

rilmis, kendisiyle barisik bir insan degilseniz yasamda
karsilasacaginiz kimi gicliklerin Ustesinden gelemez-
siniz. () Yasamda cirkin-guzel ikilemi, insani kendisine
surekli gekidiizen vermeye zorlayan bir yargilama &lgu-
ta. (II1) Caliskanhginiz, yaraticiliginiz, iletisim beceriniz,
sorumluluk bilinciniz, dirustliginuz, i¢tenliginiz, adalet
duygunuz ikinci planda birakilarak yalnizca bu gerge-
vede degerlendiriimeye tabi tutuluyorsunuz. (IV) Bu du-
rumla kargilasan bir insanin bdylesi bir él¢iti yadsimasi
ve kendini bedensel gériinusi disindaki 6zelliklerle de
var etmeye c¢alismasi, yadirganacak bir davranis sayil-
mamali. (V) Bunlari yasayan birinin, bazi insanlarin sirf
dogustan gelen 6zelliklerle 6ne gikarilmasina tepkisi,
gercekte kiskanchk degil, esitlik istegidir.

Bu parcadaki numaralanmig climlelerden hangisi
diisiincenin akigini bozmaktadir?

A) Il B) II. C) . D) IV. E) V.

() Servetifuinun temsilcileri icinde Tevfik Fikret'ten sonra
“en blyuk sair’ olarak nitelendirilen Cenap Sahabettin
ile okul kitaplarinda ilk karsilasmam hanger gibi keskin
bir Erzurum kigina rastlar. (Il) Zaten biyuk bir cogunlu-
gumuz sair ve yazarlarla ancak okul kitaplarinda tanig-
misizdir. (Il1) Ne gariptir ki o buylik sairin o buyuk siiriyle
Erzurum’un kan donduran, kasip kavuran sogugu yu-
ztnden bir tirli 1Isinmayan sinifinda tanisinca igim
isinmisti. (IV) Siir sevenler bilir; siir insanin igini isitir,
yerine gore serinletir, dislincelerin agirhgindan kurtarir,
alir gotirdr insanlar bir yerlere gonliintn elinden tuta-
rak. (V) Elhan-i Sita, o soguk kis mevsiminde, o yatili
okulda yalnizhiimin ve ézlemlerimin tGzerine &értiluve-
ren sicaclk bir battaniye etkisi yaratmisti.

Bu pargadaki numaralanmig ciimlelerin hangisinde
yalin bir anlatim s6z konusudur?

A) L B) Il C) Il D) IV. E) V.

19. Dogu Karadeniz'in yaylalarini mutlaka gérin. Kiyilarda

20.

hi¢ oyalanmadan kartpostallardaki kadar giizel orman-
larin Uzerindeki muhtesem yaylalara ¢ikin. Her biri 6te-
kinden farkli olan yaylalarin birinden 6tekine yurtytn.
Ahsap yayla evlerinde konaklayip ydresel yemeklerin
tadina bakin. Yamaglarda horon tepin; vadilere ¢6kmds,
denizi andiran sis bulutlarina karsi tembel tembel yatin.

Bu parcanin anlatimiyla ilgili olarak asagidakilerden
hangisi séylenemez?

A) Betimleyici 6gelere yer verilmistir.
B) Karsilastirma yapilmigtir.

C) Benzetmeden yararlaniimistir.

D) Oneri nitelikli ciimleler kullanilmistir.

E) Kisilestirmeye basvurulmustur.

Aligkanliklar, basmakalip s6ézler en derin gergeklerin
anlamini, en gizel duygularin Urpertisini unutturabilir.
Bunlari yeniden canlandirmak, yeniden yasatmak igin
sanatci olmak gerekir. Ancak sairler, milyonlarca yillik
glinesin 1s131n1, bize yeni agmis binbir renkli bir cigegin
pariltisi gibi gésterebilirler. Yunus’un séyleyisiyle, her
glin yeniden dogan sairler olmasaydi insanlik; égrenil-
mis, ezberlenmis gerceklerin kabugu iginde sikigip
kalacakti.

Bu parcanin anlatiminda asagidakilerden hangisi
yoktur?

A) Abartmaya basvurma

B) Yinelemelere yer verme

C) Kosul 6ne sirme

D) Yansiz bir séyleme dayanma

E) Tanik géstermeden yararlanma

Diger sayfaya geciniz.
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nat aligtirmasina benzetirim. ilk uguslarla, kanat aligtir-
malariyla ilgili ne glizel belgeseller yapiimistir. Bu bel-
gesellerde yavru kuslar ugma asamasina gelince ilkin
baslarini yuvalarindan disari ¢ikarir, séyle bir bakarlar
mavi bosluga; ugcma guduleri uyanmistir, civildayip
dururlar. Ama géze alamazlar ugmayi. Sonra annele-
rinin kilavuzlugu baslar; birlikte birka¢ metreyi ge¢cme-
yen kisa uguslar yapar, yuvaya dénerler. Bu belgesel-
lerde ilk uguslardan duyulan heyecandan, sevingten de
s6z edilir. Civildasmalar, civildagmalarin tinisindaki
degismeler 6rnek gdsterilir buna. Yazar, sair adaylar
icin de gergekten bdyledir bu. Ik Griniini basil gor-
mekten duyulan sevince sinir gizilemez. Siradan bir
benzetme olacak ama tay tay duran, ardindan ilk adi-
mini atan ¢ocuklarin duyduklari bir seving vardir ya tipki
ona benzer.

Bu parcanin anlatiminda asagidakilerden hangisi
yoktur?

A) Olaylari olus sirasina gore verme

B) Ornekten hareketle asil diisiinceye ulasma
C) Gorsel ve isitsel 6gelerden yararlanma

D) Nitelendirmelere bagvurma

E) Karsitliklardan yararlanma

22,

-—. Ornegin Rubens, yiiziinin gizelligiyle éviing duy-
dugu kiglik oglunun resmini yaparken ona bizim de
hayran kalmamizi bekliyordu. Elbette bu ¢ok dogal bir
istekti. Ancak, bu tiirden konulara duyulan ilgi, ilk ba-
kista daha az gekici gelen konulari diglamamiza yol
acgarak begenimizi sinirlayabilir. Bunu agmak igin,
Albrecht Durer’in annesinin yasl yuzinid resimledigi
tabloda, genglikten kaynaklanan guzellikten bagka
seyler arama sabrini géstermemiz gerekli. Clnki bu
tablonun basarisi, konu aldid figriin yGzindeki gizel-
likten gelmez. Nitekim tabloyu sevdiren, yluzdeki guzel-
ligin 6nline gegecek kadar etkili olmus ifadedir.

Bu parcanin bagina disiincenin akigina goére asagi-
dakilerden hangisi getirilebilir?

A) Sanatcl, genellikle yarattigi tablolarda insanlarin
gercek hayatta gérmekten hoslandiklari seyleri
yansitmak ister

B) Gordugumuz bir tablonun, gecmiste yasadigimiz
guzellikleri gagristirmasi onun olumlu bir 6zelligidir

C) Gergek bir sanatgi, tablolarinin sanattan anlamayan
kisilerce degerlendiriimesini 6nemsemez

D) Duygulari anlatan her ¢alismanin, sanatsal bir yén
icermesi gerekmedigini bastan kabul etmek gerekir

E) Sanat tarihinde dis gergekligi kendi algilama yeti-
sine gore degistirip yansitan ressamlar da vardir

Diger sayfaya geciniz.
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23. insanin sanatsal galigmalarinin timiine, bir arama ve 24,

bulma gabasi olarak bakilabilir. Ya da bunlar, hayati ve
bu hayatin iginde insanin kendi yerini anlama ve anlam-
landirma ugrasi olarak gérilebilir. Bu ¢aba, ilk insandan
bugline degin farkh amaclar ardinda, farkli agihmlar, bi-
gimler ve yéntemlerle serpilip gelismistir. Ylzlerce yillik
serliveni boyunca, hem tarihsel dénemler, toplumsal ve
siyasal kosullarca bigimlendirilmis hem de onlari bigim-
lendirmistir. Buradan bakildiginda ----.

Bu parganin sonuna diisiincenin akisina gore asagi-
dakilerden hangisi getirilebilir?

A) sanatin, insani doga ve toplumla olan c¢atigmalariyla
yansitma islevini yerine getirmesinin gerekliligi orta-
ya cikar

B) sanat yapitlarinda islenen toplumsal 6zlemlerin
gerceklesip gergeklesmeyecegi de agiklik kazanir

C) sanatla toplumsal fayda arasinda bir segim yapma-
nin zorlugu daha iyi anlasilabilir

D) sanatin, insanin kisilik 6zelliklerini boyutlandirip
gelistirdigi séylenebilir

E) bir toplumun sanatiyla o toplumun yasaminin birbi-
riyle etkilesim icinde oldudu yargisina ulasilabilir

25.

Yazar, kitaptaki resimler ve ilging bilgilerle okuyucuyu,
Eski Yunan ve Roma Uygarliklarina uzanan bir zaman
yolculuguna c¢ikariyor. Rengéarenk, parlak sayfalar ara-
sinda gidip geldikge ve biraz da hayal gliciinizi kullan-
diginizda kendinizi Eski Misir'da “papirts” terliklerle
gezerken ya da Roma’da “toga” giymis olarak bulmaniz
mumkun. Toga nasil giyiliyor diye endiseleniyorsaniz
merak etmeyin kitapta o da yaziyor. Kitabi okudugu-
nuzda Antik Cag ile simdiki yasantiniz arasinda dyle bir
képru kuracaksiniz ki hem kendi yasantinizdaki égeleri
Antik Caglarda hem de Antik Caglardaki yasantilarda
kendinizi bulacaksiniz.

Bu parcada sozii edilen kitabin asil 6zelligi asagida-
kilerden hangisidir?

A) Gorsellik yontunden etkileyici bir nitelik tagsima

B) Tarihsel bilgileri, ortaya ¢iktigi dénem iginde
yargilama

C) Okuyucuda, anlatilanlari yasiyormus duygusu
uyandirma

D) Cok eski yasam bigimlerini karsilastirarak anlatma

E) Okuyanlarin belirli bir distincede yogunlagmasini
saglama

1861 yilinda bir elestirmen séyle demis: “Bugiline kadar
fotograf, kural olarak ‘gercegi yansitmayr’ amagladi.
Peki ama guzelligi belirgin kilma gibi bir amaci da Ustle-
nemez mi?” Burada, o zamana degin yalnizca belgele-
me y&ntemi sayilmis bir iletisim aracinin alanina estetik
olculerin de dahil edildigi gérilayor. Bu da, fotografci-
nin, gérdugind yorumlayarak yansitma bilincine varma-
sinin bir sonucudur. Sanatsal yorumun ortaya ¢ikisi, sa-
natsal élgutlerin uygulanmasina kendiliginden yol aga-
caktir.

Bu parcgaya gore fotograf¢iligin bir sanat olarak
kabul edilmesi asagidakilerden hangisiyle iligkilidir?

A) Degismez ve belirli kurallar igermesiyle
B) llgi duyanlarin sayisinin her gegen giin artmasiyla

C) Yaraticilik yoniinden baska sanat dallariyla da iliskili
olmasiyla

D) Cekenin bakis agisina gére anlamsal zenginlikler
kazanmasiyla

E) Belirli bir egitimden gegmeyi gerektirmesiyle

Diger sayfaya geciniz.
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26. Sanatgl, yasama iliskin bilgi edinme yUkimluluga altin-

dadir. Bu demektir ki yasadigi zaman diliminde olup
bitenlere ka¢ numarali camlar gerekiyorsa o camlarin
takili oldugu gézluklerle bakmalidir. Bu zorunlulugun
bilincine varamayan bir sanatgi, gercek dinyay! ya bu-
lanik gorecek ya da hi¢c géremeyecektir.

Asagidakilerden hangisi bu parcada belirtilenleri
destekler niteliktedir?

A) Avrupa tiyatrosunda natiralizm 6ncesi donemde,
yeni bigim ve Usluplarin denenmesine karsin artik
cok degisen dinya, eski dlgutlere gore algilandigi
icin bir buyuk bunalimin igine distimustu.

B) James Joyce’un Ulysses 6rnedinde oldugu gibi pek
¢cok yazar okunmak igin degil, Gnli olmak ve ince-
lenmek icin yaziyor.

C) Sanatin tarihi, geleneksel bigimlere ve Usluplara
neredeyse butiniyle baglh kalarak yeni olabilmis
sanatcilarin dykuleriyle doludur.

D) Franz Kafka’nin yiz yil sonra da Unint koruyup
gelecede kalacagini 6ngérmek icin onun yasadigi
zamanin sartlarini g6z éniinde bulundurmaya gerek
yoktur.

E) Bir yazar, anlatacaklarini deg@istirmeden oldugu gibi
dile getirirse yazar degil, gazeteci ya da politikaci
olur.

27. 10 ciltlik Seyahatname, Evliya Celebi’nin 40 yillik

seyahatlerinde aldidi notlardan olusuyor. Dogudan
batiya, kuzeyden giineye 17. yy. Osmanli Ulkesini
anlatiyor. Yazarin son derece renkli ve sira disi kisiligi
nedeniyle yapit, hem tarih hem filoloji dallari hem de
edebiyat acisindan tagidigi 6nem dolayisiyla bir dinya
klasigi sayiliyor. Ne var ki yine ayni nedenle yapitin
“yazma’dan basima gegis evresi de zorluklar igeriyor.
Cunkl giinimiizde onu “dodru okumak” da dogru
anlamak da basli basina bir uzmanlik isi. Evliya Celebi
gerek gordigu fakat dilde bulunmayan, okuyanin
kolayca kavrayamayacagi s6zcukleri yaratan, tanik
olduklarini kendi algilayisina gore degistirip buyuterek
yansitan bir kisi. Bu yuzden énce onun dilinin sifrelerini
¢Ozmek, kisilik 6zellikleriyle tanigsmak ve disiince
yapisini 6grenmek gerekiyor.

Evliya Celebi’yi anlayabilmek igin onun
I.  yeni s6zcikler olusturmasi,
II.  yapitinin dinyada kabul gérmesi,
Ill. goérdiklerini dis glcuyle abartarak yansitmasi,
IV. karsilastidi olaylari anlatmasi

o6zelliklerinden hangileri nedeniyle 6zel bir donanim
gereklidir?
A)l. ve ll.

B)I. ve Ill. C)l. ve IV.

D)Il. ve IV. E) . ve IV.

Diger sayfaya geciniz.
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28. Bir dizi roportajdan olusan bu kitapta, yazarlara yonelti-
len sorular yalnizca giriste veriliyor. Daha sonra réportaj
yapilan yazarin cevaplarina gegiliyor. Bu, belki okuyu-
cuyla aracisiz bir sohbet duygusu yaratma agisindan
guzel bir yol ama kimi yerlerde bosluklar oluguyor. Ko-
nunun nereden, nasil bagladigi noktasi havada kalabi-
liyor. iki paragraf arasinda karginiza gikan bu bosluklar,
okurken irkilmenize neden olabiliyor. Bazen de elinizde
olmadan aradaki eksik soruyu iginizden tekrarlarken
buluyorsunuz kendinizi.

Bu pargada s6zii edilen réportajlarda sorularin bas-
ta toplu olarak verilmesi, okurlar agisindan asagida-
kilerden hangisini ortaya cikarmamistir?

A) Sanatglyla yuz yiize gelmislik duygusu vermeyi
B) Duraksamalarina yol agmayi

C) Metnin battinselligini kavramalarini engellemeyi
D) Kopukluklari gidermeye zorlamayi

E) Bu ture karsi ilgi uyandirmayi

29. Bu romaninizdaki karakterler neden 6ldi? Bu soru ba-
na sik sik soruluyor. Dogrusu, bunu ben de pek bilmiyo-
rum. Yapitlarimi béyle aniden bitirme merakim buna yol
acti sanirm. O an, kurgu ve gatisma geregi boyle bir
trajedi ortaya cikti. Aslinda bu karakterlerin 6imesi en
¢ok beni tzmusti. Basindan beri ellerinizde buyuttiga-
nlz kisilerin aniden yok oluslari ¢cok tiztict oluyor ancak
bazen zorunlu olarak béyle sonlar ortaya ¢ikiyor. Belki
de 6lmeleri gerekmiyordu ama romanci bendim ve dyle
istedim. Nitekim yasasalardi ve roman bitseydi strekli
onlari diustinecektim. Beni mesgul edeceklerdi. Bu ne-
denle ben de kurtuldum onlar da, diyebilirim.

Asagidakilerin hangisi tutumunu boyle belirten bir
yazarin romancilara iligkin diigiincelerinden biri
olamaz?

A) Yapitlarini istedikleri zaman sonuglandirabilirler.

B) Kahramanlarina kendi kisiliklerinin damgasini
vururlar.

C) Belleklerinde, yarattigi kisilerden izler kalir.

D) Yazdiklarini bigimlendirirken belirli 6geleri géz 6nin-
de tutarlar.

E) Kahramanlarin yazgisini ellerinde bulundururlar.

30. Bir yazar, kendisiyle soylestigi bir yazisinda sdyle diyor:

“Her yas déneminin insani ayridir. Yirmili yaslarin insa-
niyla ellinin, altmisin, yetmisin hele seksenin, doksanin
insani ayni insan midir?” Ayni olur mu hi¢? Degisim salt
fiziksel 6zelliklerimizi degil, asil i¢ dinyamizi kusatiyor.
Bakiyorum bir zamanlar hi¢ umursamadigim olaylar,
haberler simdi derinlemesine etkiliyor beni. Yargilayici,
elestirel bir agidan bakiyorum her seye. Ister istemez
sorunlarin sarmalinda buluyorum kendimi. Ofkeleniyor,
Uz0layorum. Dinginligimi yitirdigim, icimin allak bullak
oldugu bdyle anlarda ¢cevremdekiler de yatistiramiyor
beni; tutunacak bir dal, siginacak bir yer ariyorum.
Co6zum aradikga, siire ya da romana siginmanin daha
iyi geldigini distntiyorum.

Bu pargadan yashlarla ilgili olarak asagidakilerin
hangisine varilamaz?

A) Mutsuzluklar bir basina kaliglarindan kaynaklanir.
B) Farklilagtiklarinin bilincinde olurlar.

C) Karsilastiklari giinlik gergeklere tepki gosterirler.

D) Tanik olduklari durumlara yeni anlamlar yiiklerler.

E) Kagis ve arayis duygulari icindedirler.

Diger sayfaya geciniz.
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deneme kitabi yayimlandi. “Geng¢ romanci” nitelemesini
kendisi igin kullaniyordu Eco. ilk romani Giiliin Adi ya-
yimlandidinda 50’sine bastigi disinilirse edebiyat
6lcedinden bakildiginda yagsi 30’larda olmaliydi. José
Saramago’nun yeni yayimlanan Kabil'i Gzerine yazarken
Eco’nun bu muzip kitabi geldi akhima. Eco’nun ironisin-
den hareketle, yazar olarak taninmasini 1988’de 66 ya-
sindayken yayimlanan Baltasar ve Blimunda’ya borglu
olan Saramago da geng sayilabilirdi. 20. yy. edebiya-
tinin bu iki blylk yazari arasindaki benzerlik yalnizca
“gengliklerinden” kaynaklanmiyor; resmi gercekleri sor-
gulayan yapitlarindaki dis gtict, derinlik ve ironi de bir-
lestiriyor onlari.

Bu parcada so6zii edilen iki yazarla ilgili olarak
asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Alayci ve yergiye dayanan bir tutum izlemislerdir.
B) Yuzeysel anlatimdan kaginmiglardir.

C) Yasananlari elestirel bir yaklasimla ele almiglardir.
D) Yazarliga baslayislari yéniinden birbirini andiran

yanlari vardir.

E) Kendilerinden dncekilerin izlerini strmuslerdir.
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32.

Ginumdizde “paranin ve hizli séhret hirsinin” tutsagi
olan kimi yazarlar, yazmaya baglamadan énce kendile-
rince bir tir piyasa arastirmasi yapiyorlar. ilkin yayimci-
lara ugruyor, onlarin nabzini tutuyorlar. Hangi tirden
yapitlar istendigini dogrudan ya da dolayli bir bicimde
6grenmeye calisiyorlar. Kafalarindaki anahtar soru su:
“Ne yazarsam yayimcilar hemen basar, daha ¢ok para,
daha ¢ok Uin kazandirir bana?” Bu soru konusal bir
arayisa yonlendiriyor onlari. Yidinlarin ilgisini kamgila-
yacak moda konularda yogunlasiyorlar. Daha sonra da
yazmay! tasarladiklari yapitlar beyinlerinin kovugunda
¢cimlenmeden duyuru galismalari bashyor. Yapitlari
kitapci sergenlerinde gériindikten sonra sira “tanitim
seferberligine” geliyor. Bu yazar, koltugunun altinda
yeni kitabi, bir kanaldan &tekine dolagip duruyor. Ovgi-
culeri de 6nceden saptanmig képUklu sorularla, yapiti
degerlendirmeye kalkiyorlar.

Bu parcada tanitilan yazar tipinden yola gikildiginda

nitelikli bir yazarla ilgili olarak asagidakilerin hangi-
sine ulagilamaz?

A) Kendi yaratma guictine inandigina

B) Estetik kaygilari 6n planda tuttuguna

C) Duzeyli okurlar igin yazdigina

D) Geleneksel anlatim bigimlerinden kagindigina

E) Yazma slrecinde sabirli olduguna

Diger sayfaya geciniz.
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33. Yasamdan yola gikmayan, sig, okuma tembelligine yol

agan, yaratma cesaretinden yoksun ve ders veren anla-
tilar, romansal dislincenin askiya alindigi ucuz bir bildi-
ricilik durumundan 6teye gegcemez. Bu anlatilar; insani,
onun acllarini, geligkilerini derinlik ve incelikle yansitip
dile getirmeyi kesinlikle basaramaz. Bu ylizden her nite-
likli gercek yazinsal yapit, 6zellikle kisinin varolugsal
héllerini anlatmali. Béyle bir anlatimdan yoksunsa o,
gercek bir yapit sayllamaz.

Bu pargadan kimi yazinsal yapitlarla ilgili olarak
asagidakilerin hangisine varilamaz?

A) Ogreticilikten uzak olmalidir.

B) insan yasamini degisik boyutlariyla kusatmalidir.
C) Anlatici kendini gizlemelidir.

D) Yasananlara yeni bigimler kazandiran sanatsal bir

doku tagimalidir.

E) Okuyani dustinduren, etkileyici bir sdylemle
bicimlendiriimelidir.

34. Sozcukler asi, uysal, renkli, soluk, yaramaz, ¢igirtkan ve

sevecen olabilirler ama her zaman ¢ok degiskendirler.
Tasidiklari yalin anlamin 6tesine gecip bambaska sey-
ler syleyebiliyorlar; dizilis siralarina gore farkl cagri-
simlar yaratiyor, oturduklari yeri begenmiyorlar bazen,
dikkat etmezsem susmalari gereken yerde sizlaniyorlar.
Onlari kullanirken ince eleyip sik dokuyorum. Egip bu-
kiyor, kesip bigiyorum. Gulduklerini, agladiklarini duyu-
yorum ama onlarla ugrasmaktan yilmiyorum. En bagina
buyruk sézcikler elimin altinda, dilimin ucunda, beyni-
min iginde ama bisbutin ele gegiremiyorum onlari. On-
larin sahibi olabilmek i¢in yillardir ugragiyorum.

Bu parcadan sozciiklerle ilgili olarak asagidakilerin
hangisi gikarilamaz?

A) Belli bir yénteme gére cimleye donusurler.

B) Dogalari yeni anlamlar yiiklenmeye yatkindir.

C) Kullanimlarini yadirgadiklarinda bunu sezdirirler.
D) Farkli nitelikler igerirler.

E) Segiligleri titiz davranmayi gerektirir.
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35. Yazinsal metinlerle beslenmek, iyi bir gazete metni yaz-

manin olmazsa olmazlarindandir. Bu, cinayet haberi
yazan polis muhabiri icin de gecerlidir, kdse yazari icin
de. Gazetecilerin iyi bir siir, roman, 6yki okuru olmalari
bana gore, zorunludan da 6te. Ben gazete yazilarimda
6nce anlasilir olmaya calisirim. Sonra, isledigim konuda
oncelikle belli bir noktayi vurgularim ki okuyanlar onda
yeni bir bakis agisi bulabilsin. Ne yazik ki bunu, lafa
bogmadan yapabilmek sanildigindan ¢ok daha zor. Ba-
zen alti satirlik bir yazi igin guinlerce arastirma yaptigi-
mi, onlarca insanla konustugumu bilirim. Yine benim
gazete yazilarimin olmazsa olmazlarindan biri de say-
damliktir. Kétuye koétd, iyiye iyi diyemedidim tek bir
yazim bile yok. Clnku gazete yazilari gerek bicemiyle
gerek icerigiyle mutlaka “gercek” olmak zorunda.

Boyle diyen bir gazeteciyle ilgili olarak asagidaki-
lerin hangisine varilamaz?

A) Sanatsal yapitlari okumanin gerekliligine inandigina

B) Yazdiklarinin kisa ve agik olduguna

C) Soylemek istedigini kendine 6zgl bir yaklagimla
isledigine

D) Yazacaklarini bir 6n degerlendirmeden gecirdigine

E) Okuyucularini kendisiyle 6zdeslestirmek istedigine

Diger sayfaya geciniz.
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36. Yasam, gittikge yoruyor hepimizi. Bu da zamanin ge-

rektigi gibi kullaniimamasindan kaynaklaniyor. Oyle ki
zamaninda séylenmeyen her séz ve alinmayan her
tavir, saatinde kalkmayan her otobUs gittikge yoruyor
insani. Her sey zamaninda yapllsa, her s6z zamaninda
sdylense, her tavir zamaninda alinsa, otobusler tam
zamaninda kalksa yine de yorulur muyduk yagamak-
tan? Zaman ilerledikge mi aklimiz eriyor? Aklimiz
erdikge mi yoruluyoruz yoksa? Yorulduk¢a duragan-
lasiyor, heyecanimizi mi yitiriyoruz? Surasi bir gergek
ki direnme gucunu yitiren insan yasamda gézlemledigi
cgirkinliklere karsi koyamaz.

Bu so6zleri soyleyen kisiden asagidakilerin hangisi
beklenemez?

A) Gevresine elestirel bir gbzle bakma

B) Kosullarin degistirilemeyecegine inanma
C) Mutluluk arayisi iginde olma

D) Duzensizlikten yakinma

E) icinde bulundugu durumlari yorumlama

37. Neyi, neden yazacagimiz sorusu ilk adimdir. Konu bul-

mada isaretleri dederlendirmek, koku alabilmek ve iz
strebilmek dnemlidir. Merak, i¢gdrl, zengin bir dis
glcu de temel 6gelerdir. Yazar uyanikken dus géren
insandir. Yazacagimiz romani nasil, hangi dil ve yapi
icinde anlatacagimiza karar vermeli, uzun siire kafamiz-
da tasimal ve olgunlastirmaliyiz. Bunun i¢in de ben bir
romanin kapisini ¢alarken kendime su soruyu sorarim:
Ne anlatmak istiyorum? Soruyu bir cimleyle yanitlaya-
miyorsam kafam hentz karisik demektir. Beklerim. Bu
arada neyi anlatmak istedigim netlesirken nasil anlata-
cagim Uzerinde digtndrim. Yine de niyetlerimin nes-
nellik kazanarak bir bicim almasi icin hemen her zaman
sayisiz giris denemesi yapmisimdir.

Bu pargada asagidaki sorulardan hangisinin cevabi
yoktur?

A) Bir yazida bulunmasini zorunlu saydiklariniz
nelerdir?

B) Yapitlariniz genellikle nasil bir galismadan sonra
ortaya cikar?
C) Yapitlarinizda hangi ttrden sonuglari yeglersiniz?

D) Roman yazanlara neleri 6nerirsiniz?

E) Yazmaya baslarken ¢ikis noktaniz nedir?

38.

39.

Neden siir yazar ki insan? Havasizliktan boguimak
Uizere olan evrende nefes alabilmek, var olabilmek,
elinde iyi-k6tl ne varsa dékebilmek igin mi eteklerine?
ic dunyasinin digariyla olan kavgasinda anlagilabilir
olma derdi midir kendini kanitlamak ya da kanatmak?
Sairler, gériinenin ardindaki gizemleri ortaya ¢ikararak
bize rehberlik mi ederler?

Bu soézleri séyleyen kisiye goére sairlerin yazma
nedenleri arasinda asagidakilerden hangisi yoktur?

A) Yasamin bunalticiligindan siyrilma
B) Kendini, anlatarak ortaya koyma

C) Ruhsal durumuyla yasam arasindaki gatismayi
yansitma

D) Yalnizlasmaktan kurtuima

E) Yasamin, ayrimina varilmayan y6nlerini duyum-
satma

Dustinen genglerden umutluyum. Basaril Grtnler ortaya
koyuyorlar, koyacaklar da. Bir yandan Bati’daki birikimi
6zUmseyecek, yorumlayacak; diger yandan da kendi
dilimize, kendi kultirimuze iligkin arayislari sturdirecek-
ler. Bu arayislari, bizi biz yapan égelerden 6din verme-
den, diinyanin her yerinde yasananlara hem duyarli ola-
rak hem de onlardan belli bir uzaklikta durarak surdre-
cekler. Eger bundan vazgegmez, amagclarina ulagincaya
degdin ¢aba gdsterirlerse yani baslarinda, kendilerinden
yillar 6nce yasamis yol arkadaslari bulacaklar. GUnu-
mizde dogrudan bir sonuca ulasamasalar bile, gelecek-
te bu yolda ylruyeceklere bugiinden tutmus olduklari
1sikla umut verecekler.

Bu parganin yazari genglerde bulunmasi gereken
ozellikler arasinda asagidakilerden hangisine
deginmemistir?

A) Olumsuzluklardan ders ¢ikarabilmeye
B) Islerinde kararli bir tutum izlemeye

C) Digsal gelismelerden yararlanmaya
D) Sonraki kusaklara kilavuzluk etmeye

E) Ulusal degerleri 56nemsemeye

Diger sayfaya geciniz.



2012 - YGS / TUR

40. Cehov’un ¢ocukluk ve ilk genglik yillarinda yasadigi agir
kosullara, serinkanli durusuna ragmen karsilastigi her
trajik durum ve olguyu alayci bir dille yansitmasi, ince-
lenmeye hala muhtagtir. Tolstoy’un diliyle séylersek
Cehov, 6zellikle izlenimci yaniyla, cagdaslari, énculleri,
ardillari arasinda 6éne ¢ikar: “Cehov bir sanatgi olarak
onceki Rus yazarlarla Turgenyev, Dostoyevski veya
benimle karsilastirilamaz. Cehov’un kendi bicemi var.
Bakarsiniz, adam hicbir se¢cim yapmadan eline hangi
boya gecerse onu gelisiglizel striyor. Bu boyalar
arasinda higbir ilgi yokmus gibi gériniiyor. Ama bir de
geri ¢ekilip bakiyorsunuz ki ne géresiniz! Karsinizda
parlak, buyuleyici bir tablo duruyor.”

Bu pargada CehovV’la ilgili olarak asagidakilerden
hangisine deginilmemistir?

A) Ozgiunligiina belirleyen yénlerine
B) Kahramanlarinin i¢ diinyasina

C) Anlatim niteliklerine

D) Kisisel 6zelligine

E) Yaratici glciine

~ TURKGE TESTI BITTi.
13 SOSYAL BILIMLER TESTINE GEGINiZ.
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1. Bu testte sirasiyla, Tarih (1 - 17), Cografya (18 - 31), Felsefe (32 - 40) alanlarina ait 40 soru vardir.
2. Cevaplarinizi, cevap kagidinin Sosyal Bilimler Testi igin ayrilan kismina isaretleyiniz.

Diyarbakir yakinlarinda bulunan Gaydnii yerlesim 3. islam Devletinde Hz. Muhammet'ten sonra devlet bas-
yerine ait agsagidaki bilgilerden hangisinin, erken kani olan kisiye halife sani verilmigtir. Ancak Dort Halife
dénemlerde bile malzemelerin yer degistirdigine ve Dénemi’nin ardindan halifenin dini ve siyasi otoritesi, |s-
olasi bir ticaretin varligina kanit oldugu savunula- lam dinyasinin timinde kabul gérmemistir.
bilir? .
Buna, Islam tarihinde gériilen,

A) Av etkinliklerinde evcillestirilmis kdpeklerin kullanil- l.  Emevi halifelerinin giittagii Arap milliyetgiligi

masi siyasetine karsi tepkilerin ortaya ¢ikmasi,
B) Tarimsal etkinliklerde degirmen taslari ve oraklarin Il. Abbasiler, Fatimiler ve Endiiliis Emevilerinde

kullaniimasi olmak tizere ayni anda ti¢ halifenin olmasi,

C) Kolye yapiminda gesitli renklerde tas boncuklarla n

deniz kabuklarinin kullaniimas: . Dort Halife Donemi’nde Kur'an-1 Kerim'in kitap

haline getirilmesi ve ¢ogaltiimasi

D) Girigleri gatida olan tahil ambarlarinin bulunmasi T .
durumlarindan hangilerinin kanit oldugu savunula-

) bilir?
E) MO 7000 yilina tarihlenen en eski dokuma
pargasinin bulunmasi A) Yalniz | B) Yalniz Ii C) Yalniz Il

D) Ivell E) llvelll

2. Orhun Yazitlar’'ndaki Tirkgede yabanci dil 6gelerinin
orani ¢gok azken Uygurlar D6nemi metinlerinde bu ora-
nin arttigi gérdlmastar.

4. islamiyeti kabul eden ilk Tiirk devletlerinden biri olan
Karahanlilarda; hikimdarlik halife tarafindan tasdik
edilmis, Ulkede halife adina hutbe okutulup para bas-
tinimistir. Béyle olmakla birlikte Islamiyet éncesi yéne-
tim gelenekleri de biyuk élciide devam ettirilmistir.

Bu durumda asagidakilerden hangisinin etkili ol-
dugu sdylenemez?

A) Kulturel iligkilerin artmasinin

B) Tirkge kurallar gercevesinde sozciikler tiiretilme- Buna gére, Karahanlilar,

n . Islamiyeti kendi kiilturleriyle kaynastiran bir
C) Farkli dinlerin benimsenmesinin siyasi yapi olugturmuslardir.

II. Din ve devlet iglerini birbirinden ayirmiglardir.
D) Yabanci dillerin Uygur Turkgesine gevrilmesiyle yeni

terimlerin girmesinin [ll. Arap kiltdrand batinuyle benimsemiglerdir.
E) Uygur Ulkesinde ticaretin artmasinin yargilarindan hangilerinin dogru oldugu savunu-
labilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) Ivell E) I, 1l ve llI

14 Diger sayfaya geginiz.
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Fatih Sultan Mehmet; Fener Ortodoks Kilisesinin varligi-
ni sirdirmesine izin verirken, Yahudi ve Ermeni cema-
atlerinin érgutlenmelerine olanak saglamistir. Bosna
Fransisken Kilisesine verdigi 1463 tarihli fermanda da
onlara kendi dillerinde ibadet ve egitim ézgurligu tani-
mistir.

Bu durumun, agagidakilerden hangisinin bir géster-
gesi oldugu savunulabilir?

A) Musliman olmayanlarin Muslimanlarla esit haklara
sahip oldugunun

B) Ticaretin, Musliiman olmayanlarin elinde oldugunun

C) Musluiman olmayanlarin devlet yénetimine katildi-
ginin

D) Osmanli veraset sisteminin degistiginin

E) Musliman olmayanlara kendi benliklerini koruma
olanagi saglandiginin

Saray iginde bir sanatgi 6rgitlenmesi olan Ehli Hiref'te
yer alan nakkaslar tarafindan uretilen desenler, impara-
torluk sinirlari iginde bulunan cesitli merkezlerdeki sa-
natgilar tarafindan da 6rnek alinirdi.

Bu uygulamanin, Osmanh sanatinda asagidakiler-
den hangisinde etkili oldugu savunulabilir?

A) Bezeme 6rneklerinin minyattrle sinirli kalmasinda
B) Uslup birliginin saglanmasi ve korunmasinda

C) ic mimaride kalem isi siislemeleriyle yetiniimesinde
D) Hat sanatinin ortaya gikmasinda

E) Minyatire yalniz tarihi konulu yazmalarda rastlanil-
masinda

15

Batr’da baslayan kadin-erkek esitligi tartismalari Os-
manl toplumunu da etkilemis, kadin haklar tartisilarak
kadinlarla ilgili birgok yayin ortaya ¢ikmstir.

Bu durumun, Osmanl toplumunda asagidakilerden
hangisi lizerinde hizlandirici etkisi oldugu savunu-
labilir?

A) Kasaba ve koylerde geleneksel aile yapisinin
devam etmesinde

B) Kadinlarin harem kosullari iginde egitimlerini stirdu-
rebilmesinde

C) Kadinin sosyal hayata katiliminin giderek artma-
sinda

D) Kadinin gocuk bakiminda ailenin en etkin kisisi
olmasinda

E) Osmanli kirsal kesiminde kadinlarin tarim islerinde
calismasinda

7 Ekim 1912’de Avusturya ve Rusya; Balkanlarda bir
savas clkarsa zayif goérdikleri Balkan Devletlerini koru-
mak i¢in savas sonunda mevcut sinirlarin degismemesi
gerektigini ilan etmis, ingiltere ve Fransa da bu fikri des-
teklemistir. Ancak ingiltere ve Fransa, Birinci Balkan
Savasi sonuglarina ses ¢ikarmazken Ikinci Balkan Sa-
vagi’nda Osmanl Devleti’'nin Edirne’yi geri almasini pro-
testo etmistir.

Bu gelismelerin, asagidakilerden hangisinin bir gés-
tergesi oldugu savunulamaz?

A) Osmanlilarin ikinci Balkan Savasi'nda, yitirdikleri
topraklarin bir kismini geri aldiginin

B) Ingiltere ve Rusya’'nin ortak bir Balkan politikasi
oldugunun

C) Ulkelerin kendi menfaatleri dogrultusunda politika
olusturdugunun

D) Avusturya ve Rusya’nin, Osmanli Devleti’'nin Balkan
Savaslarinda basarili olabilecegini distunduklerinin

E) ingiltere ve Fransa’nin, Osmanl Devleti’'nin genigle-
mesinden rahatsiz olduklarinin

Diger sayfaya geginiz.
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30 Aralik 1919°da italyan Epoka Gazetesi'nin, Mebuslar
Meclisi acilir agilmaz Kuvayimilliye’nin dagilip dagiima-
yacagd sorusuna Mustafa Kemal “Milletin bu konudaki
istekleri Sivas Kongresi’nin resmi bildirgesinde acik¢a
belirtiimigtir. Tegkilat, bu istek gerceklesene kadar gére-
vini yerine getirecektir.” demistir.

Mustafa Kemal'in, bu soéziiyle asagidakilerden han-
gisini vurguladigi savunulabilir?

A) Mebuslar Meclisinin barigi sadlayacagdina inanil-
digini

B) Milli cemiyetlerin birlestirilmesinin gerektigini
C) Duzenli ordu kurulmasinin gerekliligini
D) istanbul Hilkiimetinin desteginin amaglandigini

E) Vatanin bélinmez butunlugtne yonelik tehlikenin
buttndyle yok edilmesinin hedeflendigini

Kurtulug Savasi’nin, zamanla Bati Cephesi’nde bir
Tirk-Yunan Savasrna doniismesinde agagidakiler-
den hangisinin etkili oldugu savunulabilir?

A) Diger cephelerin kapatiimasiyla tim kuvvetlerin
Bati'da toplanmasinin

B) Rusya’nin Osmanli Devleti'ne yonelik gizli paylagim
anlagmalarini agiklamasinin

C) Bati bélgesinde bazi Kuvayimilliye yanlilarinin
TBMM'ye kars1 ayaklanmasinin

D) isgal bolgelerinde azinliklarin yeni devlet kurmak
istemesinin

E) Yunanistan’la Birinci Dlinya Savasi’nda fillen miica-
dele edilmemesinin

16

11. Temmuz 1921'de duzenlenmesi planlanan Egitim Kong-

resi’nin, Eskisehir-Kutahya Savaslarinin siddetlenmesi
nedeniyle ertelenmesi 6nerisi Uzerine Mustafa Kemal
“Hayir ertelemeyin... Cahillikle, ilkellikle savas, disman-
la savastan daha az énemli degildir.” demistir.

Mustafa Kemal'in savas ortaminda sdyledigi bu
soziin, asagidakilerden hangisine bir kanit oldugu
savunulabilir?

A) Mustafa Kemal'in bir komutan olarak basarisina
B) Uluslararasi iligkilerde barigin ilke edinildigine

C) Ulkedeki etkinliklerin tamamen savaglarin durumuna
gore belirlendigine

D) Mustafa Kemal'in egitim ve 6gretime verdigi 6nemin
buyukligine

E) Ulke savunmasinda ekonomik kosullarin 6nemine

12. Milli Miicadele Dénemi’nde bir ingiliz tarihginin “Ye-

13.

nilmis, parcalanmig bir ulusun, bu harabe icinden ayaga
kalkmasi ve diinyanin en buyuk uluslari ile tam esit
sartlar icinde karsi karsiya gelmesi ve Biyik Savas’in
bu galiplerini dize getirerek her istedigini kabul ettirmesi
sasilacak seydir.” diyerek tanimladigi antlagma asa-
gidakilerden hangisidir?

A) Gumri B) Lozan C)Moskova

D)Ankara E)Kars

Misakimilli sinirlari igcinde TBMM Hiikiimetinden
baska bir hiikkimet olamayacaginin agsagidakilerden
hangisine temel gerek¢e oldugu sdylenebilir?

A) Seriye ve Evkaf Vekaletinin kaldiriimasina

B) Hiyanet-i Vataniye Kanunu’nun ¢ikariimasina
C) Tevhid-i Tedrisat Kanunu’nun gikarilmasina
D) Halifeligin kaldiriimasina

E) Saltanatin kaldiriimasina

Diger sayfaya geginiz.
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14. Mustafa Kemal “Milli bilincin ayakta kalabilmesi ve uya-

nik tutulmasi igin dil ve tarih ugrunda galismaya mecbu-
ruz.” demisgtir.

Mustafa Kemal'in bu s6zii dogrultusunda asagidaki-
lerden hangisinin yapildigi savunulamaz?

A) Medeni Kanun’un kabul edilmesi
B) Tirk Tarih Tezi’'nin olusturulmasi
C) Millet Mekteplerinin agiimasi

D) Yeni Turk alfabesinin olusturulmasi

E) Dil ve Tarih-Cografya Fakultesinin agilmasi

15. Mustafa Kemal, Birinci Dinya Savasi sirasinda Enver

Pasa’'nin Arap alfabesiyle okumayi kolaylastirmak igin
harflerin bitisik degil ayri yazilmasi yolundaki girigimini
“Harp zamani, harf zamani degildir. Harp olurken harfle
oynamak olur mu?” diye elestirmistir.

Yaptigi inkilaplar diisiiniilerek Mustafa Kemal'in bu
elestirisinden asagidaki yargilardan hangisine
ulasilabilir?

A) inkilaplar gerceklestirilirken kisi veya gruplara ayri-
calik tanimamak gerekir.

B) Inkilap siirecinde ilgililere yetki ve sorumluluk birlikte
verilmelidir.

C) inkilaplarda sonug alabilmek igin eski ile yeniyi bir-
likte strdirmek gerekir.

D) inkilaplarda uygun zamanin secilmesi énemlidir.

E) inkilaplar yapilirken uygulamalarin yakindan takibi
sonucu olumlu etkiler.

17

16. UNESCO “Savas, insanlarin disincelerinde baslamak-

tadir. Bu nedenle de barisin savunulmasi éncelikle in-
sanin dislincesinde gergeklestiriimelidir.” ilkesini tim
diinyaya yaymaya ugrasmaktadir.

Atatiirk’iin, UNESCO’nun kurulusundan yillar 6nce
soyledigi agsagidaki sézlerinin hangisinde bu ilkenin
dile getirildigi savunulabilir?

A) Ne kadar zengin ve mureffeh olursa olsun bagimsiz-
liktan yoksun bir millet, medeni insanlik karsisinda
usak olmak mevkiinden ylksek bir muameleye layik
olamaz.

B) Biz daima gergegi arayan ve onu buldukga, buldu-
gumuza kani oldukga ifadeye ciiret gésteren adam-
lar olmaliyiz.

C) Dunya vatandaslari kiskanglik, aggézlulik ve kinden
uzaklasacak bicimde egitilmelidir.

D) Her sey icin, medeniyet igin, hayat igin, muvaffakiyet
icin en hakiki mursit ilimdir, fendir.

E) Her birey istedigini dustinmek, istedigine inanmak,
kendine 6zgu siyasal bir fikre sahip olmak... hak ve
6zglirligune sahiptir.

17. Milli gli¢ unsurlarindan biri olan siyasi gug; bir devletin

milli hedeflerine ulagmak, ulastigi hedefleri korumak ve
milli menfaat saglamak amaciyla kullandigi siyasal kuv-
vetlerin toplamidir.

Buna goére asagidakilerden hangisinin, bir lilkenin
siyasi gucuniin yuksek olabilmesi i¢in gereken ko-
sullardan biri oldugu savunulamaz?

A) Uluslararasi kuruluglarda etkin olmasi
B) i¢ politikasinin giiglii olmasi

C) Kanunlarin yeterli ve uygulamalarinin eksiksiz ol-
masi

D) Diger ulkelerle iligkilerinde kendi ¢ikarlarini koru-
masi

E) Ulkede belli bir gruba ayricaliklar taninmasi

Diger sayfaya geginiz.
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18. Dogal ve beseri unsurlar birbirleriyle karsilikl etkilesim 19. Arazide y6n ve hedef bulma sporlarinda pusula ve bu-
icindedir. yuk 6lgekli haritalar sporcularin en énemli yardimcila-
ridir. Sporcular bu haritalar ile yer sekillerini belirleye-
Asagidaki durumlardan hangisinin beseri faaliyetler rek en kisa zamanda y&nlerini ve hedeflerini bulmaya
lizerindeki olumsuz etkisi digerlerinden daha cahsirlar.
fazladir?
Buna gore, Uludag’da yapilacak bir yarigmada spor-
A) italya'da Etna Yanardagi ¢evresinde topraklarin cularin yarisma alanina ait agagida birer pargasi ve-
gegcirimli olmasi sonucu tarimsal driin gesitliliginin rilen haritalardan hangisini kullanmasi daha
azalmasinin uygundur?
B) Siddetli lodos nedeniyle Canakkale Bogazi'nda A) B)
deniz ulagiminin aksamasinin 4
25 0.

C) izlanda’da meydana gelen volkanik patlamalar

\75 3
sonucu kil ve toz bulutlarinin hava trafigini
etkilemesinin \ '\ \

D) Konya Havzasi’'nda obruklarin olusumu sonucu
tarim alanlarinin zarar gérmesinin C)

\ 900
E) Antalya kiyilarinda dalga asindirmasi sonucu 150
falezlerin gerilemesinin

18 Diger sayfaya geciniz.
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20.

K

Bati

Yukaridaki sekilde 39° Kuzey Paraleli Gizerinde yer
alan K, L, M ve N merkezlerinde ayni glinde ve ayni
anda gunesin, gokyluzindeki konumu gésterilmistir.

Buna gére,

ciimlelerindeki bos birakilan yerlere getiriimesi
gerekenler asagidakilerden hangisinde dogru olarak

verilmigtir?

r z 22 Z2 X

Digerlerine gore K merkezinin baslangi¢
meridyenine gbére konumu ---- .

Dogu

Digerlerine gére en batida yer alan merkez ----"dir.

Digerlerine gore giinesin en erken dogdugu
merkez ----'dir.

en yakindir
belirlenemez
en uzaktir
en yakindir

belirlenemez

I X Z
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21.

171° Bati Meridyeni lzerinde bulunan Samoa Bagimsiz
Devleti'nin baskenti Apia, Ulke meclisinin aldigi kararla;

e 149° Dogu Meridyeni {izerinde bulunan Avustralya’
nin baskenti Kanberra’nin 21 saat 20 dakika geri-
sindeyken 2 saat 40 dakika ilerisine ge¢mistir.

e Yeniyila en son giren baskent iken 2012’ye ilk gi-
ren bagkent olmustur.

Bu bilgilere gére, Samoa Bagimsiz Devleti agagidaki
kararlardan hangisiyle yukaridaki her iki durumu ay-
ni anda gergeklestirmistir?

A) Tarih degistirme gizgisi olarak Greenwich’i kabul
etme

B) 31 Aralik tarihini Samoa igin 21 saat 20 dakika
olarak kabul etme

C) Tarih degistirme cizgisini tlkenin dogusuna
kaydirma

D) Ulkenin batisindaki bagka bir kenti bagkent olarak
kabul etme

E) 28 giin olan subat aylarini 29 gline ¢gikarma

Diger sayfaya geciniz.
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22.
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Yukarida verilen sekilde bir yerdeki yagisin olusumun-
dan yeryiiziine disene kadar olan sicaklik degisimi

gOsterilmistir.
Buna goére, bulut ile yeryiizii arasindaki sicaklik
degisim grafigi asagidakilerden hangisidir?

A) B)

-20 0 20 -20 0 20
Sicaklik (°C)

C)

-20 0 20
Sicaklik (°C)

E)

-20 20
Sicaklik (°C)

Sicaklik (°C)

0
Sicaklik (°C)
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23. isvigre Alplerindeki kayak merkezleri ile kent merkezleri

arasinda balonla ugus turlari diizenleyen firmalar,
rizgéarlarin esme ydnlerinden yararlanarak yakittan da
tasarruf etmeye calismaktadir.

Dag ve vadi meltemlerini kullanarak diizenlenen bu
turlarin ugus zamani, rotasi ve yararlandigi meltem
cesidi asagidakilerin hangisinde dogru olarak
belirtilmistir?

Ugus Meltem
zamani Ugus rotasi cesidi
A) Gunduz Kent merkezinden Vadi
kayak merkezine meltemi
B) Gece Kent merkezinden Vadi
kayak merkezine meltemi
C) Gundliz  Kayak merkezinden  Dag
kent merkezine meltemi
D) Gece Kent merkezinden Dag
kayak merkezine meltemi
E) Gundiz  Kayak merkezinden  Vadi
kent merkezine meltemi
Merkez Sicaklik | Maksimum Mutlak
. nem nem
(C) | (gm*) | (gm’)
K 25 30 15
L 15 20 15
M 5 10 15
N 0 5 15
P -5 1 15

Bu tabloya gore K, L, M, N ve P merkezleriyle ilgili
asagidaki bilgilerden hangisi yanlistir?

A) K’nin bagil nem orani % 50’dir.

B) L'de yagis olusmamistir.

C) M'de yagis olugsmustur.

D) En fazla buharlasma N’'dedir.

E) En fazla yogusma miktari P’dedir.

Diger sayfaya geciniz.
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25.

26.

Ekvator

Yukaridaki haritada numaralarla gosterilen yerler
hakkinda asagida yapilan yorumlardan hangisi,
kitalarin bugiinkii yerlerini almadan énce bir arada
bulunduklarinin kaniti olamaz?

A) 2 ve 3 numarali yerlerde kiyi gizgilerinin birbirine
uyacak sekilde olmasi

B) 6 ve 9 numarali yerlerde magmatik kayaglarin ayni
yasta olmasi

C) 8 ve 10 numarali yerlerde fiziki kosullarin benzer
olmasi

D) 1 ve 4 numarali yerlerde fosillerin ayni yasta ve
benzer olmasi

E) 5 ve 7 numaral yerlerde yagmur ormanlarinin
olmasi

Bir akarsuyun yillik akim miktarinin, havzasina diusen
yillik yagis miktarina bélinmesiyle akarsuyun akis kat-
sayisi elde edilir. Akis katsayisinin 1 olmasi, akarsuyun
havzasina disen yagis tutari kadar su tasidigini gés-
terir.

Buna gore, bir akarsuyun akis katsayisinin 1’den
biyiik olmasi asagidakilerden hangisiyle
aciklanabilir?

A) Yillik buharlagma miktarinin gok fazla olmasiyla
B) Akarsu havzasinin ¢ok genis olmasiyla

C) Akarsuyun eriyen buzul sulariyla da beslenmesiyle
D) Akarsuyun yatak egiminin fazla olmasiyla

E) Havzasinin kollari tarafindan derince yariimis
olmasiyla

27. Niifus ve yerlesmeyle ilgili olarak asagida verilen

ozelliklerden hangisinin ortaya cikmasindaki temel
etken dogru olarak verilmistir?

Ozellik Temel etken

A) Kuzey Yarim Kire’de iklim
orta enlemler, alcak ve
yuksek enlemlere gére
daha fazla nifusa sahiptir.

B) Nil Nehri HavzasI'nin agza
yakin kisimlari, orta ve yukari
kisimlarina gére daha fazla
nufuslanmigtir.

Su kaynaklari

C) Ekvator ¢evresinde yerlesme
siniri diinya geneline gére
daha yuksektir.

Yer sekilleri

D) Antarktika’da bilimsel Kara ve deniz-

arastirma istasyonlari lerin dagihsi
disinda surekli yerlesim
alanlari bulunmamaktadir.

E) Avrupa’nin giiney kiyilarinda Baki

Kita’nin kuzeyine goére nifus
daha fazladir.

28. Degisik olcutler gbz 6niine alinarak gizilen bdélgelerin

sinirlari bazi durumlarda birbiriyle értusurken bazi
durumlarda farklilk gosterir.

Buna gore, asagida verilen bolgelerin hangisinde
sinirlarin birbirine en fazla benzerlik gostermesi
beklenir?

A) Asya’da dogal gaz cikartilan yerler — Asya’da dogal
gazin yogun olarak tuketildigi yerler

B) Afrika’da yagmur ormanlari — Afrika’da nifusun
yogun oldugu yerler

C) Kuzey Amerika’'da goller yoresi — Kuzey
Amerika’daki zengin petrol bolgeleri

D) Akdeniz ikliminin etkili oldugu yerler — Akdeniz'e
kiyisi olan ulkeler

E) Glney Amerika’da Amazon Havzasi — Gliney
Amerika’da yagmur ormanlari

Diger sayfaya geciniz.
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29. Bir yerdeki niifusu olusturan kigiler, yaslar buytkten

kiguge dogru siralandiginda, ortada kalan kisinin
yasina ortanca yas denilmektedir. Ntfusun yarisi bu
yastan kigik, diger yarisi da bu yastan baydktar.

Asagidaki tabloda, Turkiye’nin yas gruplarina gére
niifus oranlari ve ortanca yas degerleri verilmistir.

Yillar 0-14 (%) 65+ (%) |Ortanca yas
1990 35 4,28 22,21
2000 29,83 5,70 24,83
2011 25,27 7,35 29,22

Bu tablodaki bilgilere gore, Tiirkiye niifusuyla ilgili
asagidaki yorumlardan hangisi kesinlikle dogrudur?

A) 0-14 yas grubu nifus oraninin yillara gére dismesi,
niufus artis hizinin yikselmesiyle ilgilidir.

B) Geng nufuslu olma 6zelliginden, yash nufuslu olma
ozelligine dogru gitmektedir.

C) Ortanca yasin yillara gore ylkselmesindeki en
o6nemli etken, nifus artis hizinin yikselmesidir.

D) 65 yas Uzeri nifus oraninin yillara gére artmasi,
yaslihda bagh 6lim oranlarinin artisiyla ilgilidir.

E) 0-14 yas grubu nifus oraninin yillara gére dismesi,
geri kalmis ulkelerle benzerlik gosterir.

30. Diinyada etkili olan dogal afet tirleri arasinda; tropikal

siklonlar, tagkinlar ve kurakhk édnemli yer tutmaktadir.

Buna goére, belirtilen dogal afetler g6z 6niine
alindiginda asagidakilerden hangisi kesinlikle
sdylenemez?

A) Insanlari sosyal ve psikolojik agidan etkiledikleri

B) Bir lilke veya bolge sinirlari iginde farkli derecede
etkili olduklar

C) Tarim ve yerlesim alanlarina zarar verdikleri

D) Ayni alanlarda etkili olduklari

E) Onceden tahmin edilebilen meteorolojik afetlerden
olduklari
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31. Turkiye’'de tarimsal Uretim ve Uretilen trtnlerin ekono-

miye katkisi, tarim bélgelerine gore farkliliklar gdster-
mektedir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi bu farkliliklari
ortaya gikaran etmenlerden biri degildir?

A) Yetistirilen trtinlerin ekonomik degderlerinin farkl
olmasi

B) Ekili-dikili arazilerin verimliliginin farkli olmasi

C) Bolge iklimlerinin birbirinden farkli olmasi

D) Tiketici nifusun bolgelere gore farklilik géstermesi

E) Yer sekillerinin bolgesel farkliliklar géstermesi

32. Her bir aki karasindan segerek

Varlik daglarini delip gegerek
Diizde ben bir insan olmaya geldim

Nimri Dede’ye ait bir siirden alinan bu dizelerin her

biri, sirasiyla felsefenin alt disiplinlerinden hangile-
rinin konusu olabilir?

A) Epistemoloji - ontoloji - etik
B) Etik - epistemoloji - estetik
C) Ontoloji - estetik - etik

D) Etik - epistemoloji - ontoloji

E) Ontoloji - estetik - epistemoloji

Diger sayfaya geciniz.
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33. Felsefe ¢ok kullanildigi halde anlami az bilinen bir

34.

s6zclktir. S6z gelimi Oguz igin arkadasi “Onun hayat
felsefesi giniini giin etmektir.” diyor. Bir firma satis
felsefesini “Musterileri mutsuz etmektense daha az
kazanmaya raziyiz.” seklinde 6zetliyor. Bir banka ken-
dini diger bankalardan farkl géstermek igin “Bizim fel-

sefemiz hepsinden farkhdir.” sloganiyla reklam yapiyor.

Felsefenin kelime anlaminin disinda kullanihsiyla ilgili
bu tarz 6rnekleri daha da ¢ogaltabiliriz. Degisik anlam-
lar ylUklenen felsefe s6zctigl aslinda Herakleides
Pontikos’un séyledidine goére ilk olarak Pythagoras
tarafindan kullanilmig, Yunanca “philosophia” sézcu-
gunden gelmektedir.

Dilimize “felsefe” olarak gegen “philosophia’nin
kelime anlami asagidakilerden hangisidir?

A) Gergeklik bilgisi B)Yagam atilimi

C) Bilgelik sevgisi D)Hayat gorusu

E) Yasama sevinci

ipten yapilmis bir salincagin Ustiinde sallanirken ipleri
kesersem ne olur deyip denemeye kalkmayiz. Ctnku
bunu yaptigimizda yere diisecegimizi biliriz. Daha énce
bunu yapan bagka birini gérmesek hatta yer ¢ekimi
kanunundan haberdar olmasak bile disecegimizi biliriz.

Cunku dusen birgok nesne gérmusizdur, dismeyle ilgili

birgok yasantimiz olmustur.

Bu parga bilgi kuraminin temel sorularindan
hangisini tartigmaktadir?

A) Dogru bilgi mimkin madur?
B) Bilginin kaynagi nedir?

C) Dogru ile gergek ayni midir?
D) Dogru bilginin 6élgutt nedir?

E) Bilgi 6zneye mi stjeye mi baghdir?
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35. Yardima muhtag ag bir gocugu doyurma eylemini dusu-

nun. Birgok insan, bunun ahlaki agidan iyi bir davranis
oldugu konusunda hemfikirdir. Peki, birini bunu yapar-
ken izledigimizde tam olarak gérdiigimuz nedir? Ag
birini doyuran kisi, yardima muhtag ¢ocuk, ¢cigneme
eylemi ve belki de gocugun gilimsemesi. Ancak goére-
medigimiz, géremeyecegimiz bir sey vardir, o da eyle-
min aslini olusturan “iyilik”. Gériilemedigine gbre yok
mu sayllmalidir? Bence hayir. “lyi” olmadiginda ahlak-
tan da s6z edilemez. Oysa bende bir “iyi” fikri var.

Bu pargadan hareketle, varlik hakkinda asagidaki-
lerden hangisi s6éylenebilir?

A) Bir olandan turedigi

B) Birden ¢ok ilkeden kaynaklandigi
C) Degismez oldugu

D) Dustnulebilir oldugu

E) Olus halinde oldugu

36. Neden iyilik yapmaliyim? Mutlu veya huzurlu olmak igin

mi yoksa insanlari mutlu etmek igin mi? Birisi bana iyilik
yaparsa mutlu olurum, ben de onlari mutlu etmeliyim
diye mi diistinliyorum? “lyilik yap, iyilik bul.” demisler.
Asil neden bu mu? Ailem ve tim tanidiklarim bagka-
larina iyilik yapmam gerektigini séyliiyor yoksa iyilik
yapmak toplumsal hayatin vazgegilmezi mi?

Bu pargada ahlak felsefesinin hangi temel sorusu
tizerinde durulmaktadir?

A) Nigin erdemli olmak gerekir?

B) Ahlaki eylemin amaci nedir?

C) Evrensel ahlaktan s6z edilebilir mi?

D) Ahlaki eylemde bulunurken 6zgir muytz?

E) Ahlakla sorumluluk iligkili midir?

Diger sayfaya geciniz.



2012 - YGS / SOS

37. Birgok toplumda gecerli olan “Calmayacaksin!”

yaptirimi ile kargi kargiya olan bir birey, asagidaki-
lerden hangisini yaptiginda Kant’in 6dev ahlakina
uygun eylemde bulunmus olur?

A) Onu kosulsuz bir buyruk olarak aldiginda

B) Toplumun yararina olacak bigimde davrandiginda

C) Dogrulugundan emin olduktan sonra
benimsediginde

D) Iginden gelen sese kulak verdiginde

E) Mutlu olabilecek bigimde davrandiginda

38. Sokrates “Adalet nedir?” diye sordugunda aradig,

sadece s6zcugun tanimi degildir. “Adil” s6zctugu her
¢esit insan, karar, yasa ve anlasma i¢in kullanildigina
g6re, btin bunlarda ortak olan bir sey, hepsinin

paylastigl “adalet” denilen ortak bir 6zellik bulunmalidir.

Sokrates’in aciga ¢ikarmaya calistigi sey, bu ortak
dzelligin niteligiydi. Oyle ki bunun sonunda tek tek
olgulari, ona ulasmasina gore adil veya degil diye
nitelemek mimkin olsun.

Bu pargada Sokrates’in aradigi ortak 6zellik asagi-
dakilerden hangisiyle ifade edilir?

A) Adaletin semboli

B) Adalet duygusu

C) Fenomen olarak adalet
D) Olus olarak adalet

E) Adalet ideasi
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39. Giorgione’nin Firtina adli tablosuna baktigimizda kom-

pozisyonun sanatsal agidan bir hayli basit olmasina
karsin figurlerin 6zel bir dikkatle ¢izildigini ve resmin,
her yere niifuz etmis 151k ve hava sayesinde kaynasip
bir butlin olusturdugunu gériyoruz. Figirlerden bu
klicuk tablonun ¢odunu kaplayan manzaraya bakiyoruz,
sonra tekrar figlrlere dénuyoruz. Giorgione, kendisin-
den 6nce gelenler gibi 6nce nesneleri ve kisileri gizip
sonra onlari bir mekéna yerlestirmiyor; dogayi, topragi,
agaglari, 15191, havayi, bulutlari ve kentleriyle insanlari
bir butlin olarak dustntyor.

Bu parcada anlatilanlara gére Giorgione’nin eserini
olustururken giizelligin hangi niteligini 6ne ¢ikardig:
soylenebilir?

A) Yetkin olmak B) Orantili olmak
C) Aslina uygunluk D)Uyumlu buttinlik

E) Simetrik olmak

. Bence metafizikgiler ve skolastik dénem dusinurleri,

masa basinda oturup kendi zihinlerinde olugan mater-
yallerden mikemmel teoriler treten érimceklere ben-
zer. Onlarin gerceklere buyuk bir dikkatle yaklasmala-
rini bekleyemem. Bu arada mistikleri hi¢ hesaba katmi-
yorum bile. Ben ayni zamanda, karincalar gibi higbir
seye aldirnig etmeden bilgi toplayan ancak bunlari hipo-
tez gelistirmekte kullanmayi disiinemeyen, s6zde
“deneyciler’in yaklagimini da benimsemiyorum. Bana
gbre bilim insanlari arilar gibi olmalidir: Deney ve gbz-
lemlerden veri toplamali, sonra da doga kanunlariyla
ilintili hipotezleri bir gergeveye oturtmak igin olgularla
da uygunluklarini aragtirmalidir.

Bu parcadaki kisinin goriigleri agagidakilerden
hangisine yakindir?

A) Descartes’in rasyonalizmine
B) A. Comte’un pozitivizmine

C) H. Bergson’un entlisyonizmine
D) J. Dewey’nin pragmatizmine

E) J. P. Sartre’in egzistansiyalizmine

SOSYAL BILIMLER TESTi BITTi.
TEMEL MATEMATIK TESTINE GEGINIZ.
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1. Bu testte 40 soru vardir.

TEMEL MATEMATIK TESTI

2. Cevaplarinizi, cevap kagidinin Temel Matematik Testi igin ayrilan kismina isaretleyiniz.

10,25 31

0,5 0,2

isleminin sonucu kagtir?

A) 5 B) 5,5 C)6

62-4.63
32_2.,373

isleminin sonucu kagtir?

B) 2
)3

A) -
'3

D) -2
)9

D) 6,5

C)—

£y &
)9

4.
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a=12 -8
b=+27 +18

olduguna goére, a+b garpimi kagtir?

A) 4J2 B) 3J3 C)4 D) 5 E) 6

x ve y birer gercel sayl olmak lizere,
2X -2y (2X+V - 2)

ifadesi agagidakilerden hangisine esittir?
A) 2X+1 B) 2y—X C) 2—y+1

D) 272 E) 22y~

Diger sayfaya geginiz.
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7.
ABC -3
A=| —, 5
x 42 [2 \/_}
+ 864 B:{\/B—,%}

Yukarida verilenlere gore, garpma isleminin sonucu kapal araliklan igin (AUB)NZ kiimesinin eleman

kagtir? sayisi kagtir?
(Z, tam sayilar kiimesidir.)

A) 8974 B) 9072 C) 9164
A) 4 B) 5 C)6 D) 7 E) 8
D) 9254 E) 9382
6.
a-1 a-5 8.
a-3 a-4 2<x<4
olduguna gére, a kagtir? olduguna gére, 1-x ifadesinin alabilecegi en biiyiik
tam sayi degeri kagtir?
yE o 13 oL
) 5 ) 7 ) 7
A) 3 B) -2 C -1 D)2 E) 3
D 13 E 11
) 3 ) 3

26 Diger sayfaya geginiz.
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o [ |- L
X X2 2

olduguna gore, x kagtir?

Ai Bi
) )

D)i
5

10. x, y ve z gergel sayilari igin
X.y=14
Xez =20
3x+2y+z=24

olduguna goére, x kagtir?

8
A)? B)T

D) 4

11. a, b ve c pozitif tam sayilari igin
8!1-6.(6!)=22.3°.5°

olduguna goére, a+b+c toplami kagtir?

9 A) 7 B) 8 C)9 D) 10 E) 11
C —
) 4
E) !
5
12.
X y . z 1
2.3.5 22,3 32,5 10
olduguna gore, 6x —15y + 4z ifadesinin degeri
kagtir?
A) 9 B) 11 C) 12 D) 15 E) 18
C)3
E)7

27 Diger sayfaya geciniz.
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13.
a-b

a+b

_b-c
b+c

y

ty

1
olduguna gére, r

esiti agsagidakilerden hangisidir?

A b-c B b+c c a-b
) a-b ) a-b ) a+c
D) a-c ) a+b

b-c b+c

14. a bir gergel sayi olmak Uizere, sayl dogrusu lzerinde
a’nin 1’e olan uzakligi a+4 birimdir.

Buna gére, |a| kagtir?

N~ B) — o)~
)2 )2 )7

8
D)5 E) 5

ifadesinin a, b ve c tiiriinden

28

15. a ve b pozitif tam sayilari arasinda

16.

a=EBOB(2012, b)
bagintisi vardir.
Buna goére,
I. atek sayiise b cift sayidir.
Il. acift sayi ise b de cift sayidir.
lll. b cift say! ise a da ¢ift sayidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell

D) Il ve Il E) I, Il ve llI

Ug basamakli bir ABC sayisi igin
ABC =A3+B3+C3

oluyorsa bu saylya bir Armstrong sayisi denir. Ornegin,

153 =13 +.5% + 33 oldugundan 153 bir Armstrong sayi-
sidir.

3K1 sayisi bir Armstrong sayisi olduguna gore,
K rakami kagtir?

A) 5 B) 6 C)7 D) 8 E)9

Diger sayfaya geciniz.
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17. 60 cevizin tamami, n tane 6grenciye asagidaki kosulla-
ra uygun olarak dagitilacaktir:

e Her bir 6grenci esit sayida ceviz alacaktir.

e Her bir 6grenci en az 2, en fazla 10 ceviz
alacaktir.

Buna gore, n’nin alabilecegi kag farkli deger vardir?

A) 5 B) 6 C)7 D) 8 E) 9

18. Her a gergel sayisi igin
@ =1-a

biciminde tanimlaniyor.

Buna gére, [x—2| = 3[x]-1 esitligini saglayan x de-
geri kagtir?

A) —

o=
2 )5

D)~ F) =
)7 )7

29

19. R gergel sayilar kiimesi lizerinde tanimli bir f fonk-
siyonu

e Her xe[-10, 10] igin f(x) = x|
e Her xeRigin f(x) = f(x +20)
o6zelliklerini sagladigina goére, f(117) degeri kagtir?

A) 3 B) 4 C)6 D)7 E) 9

20. Gergel sayilar kiimesi tizerinde bir A islemi her a, b

gercel sayisi i¢in
aAb=(a2 .b)—a+b
bigiminde tanimlaniyor.

X#Yy ve XAy =YyAX olduguna gore, X.y carpimi
kactir?

A) 2 B) 3 C)4

w||\)

E)

NN

Diger sayfaya geginiz.
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21.

22.

Bir lokantaya giden Ahmet’in 40 TL’si, Burak’in 30 TL’si
ve Cenk’in 20 TL’si vardr.

Bu li¢ arkadas, gelen 63 TL’lik hesabi paralariyla
dogru orantili paylasirsa Ahmet kag¢ TL 6der?
A) 21 B) 24 C) 25

D) 27 E) 28

Bir cay fabrikasi, kilogrami 12 TL olan 15 ton A turl ¢ay
ile kilogrami 9 TL olan 20 ton B turu ¢ayi karistirmis ve
elde ettigi harman ¢ayin kilogramini 11 TL'den satmis-
tir.

Buna goére, harman gayin satisindan elde edilen ge-
lir, caylarin ayn ayn satilimasiyla elde edilecek gelir-
den kag TL fazladir?

C) 28 000

A) 24 000 B) 25 000

D) 30000 E) 36 000

23.

24,

30

Bir miktar kalem, bir grup égrenciye paylastirilacaktir.
Bu kalemlerden 6 tane fazla veya 7 tane eksik olsaydi
kalemler hi¢ artmayacak bigimde esit olarak paylastiri-
labilecekti.

Buna gore, 112’den fazla oldugu bilinen bu kalemle-
rin sayisi en az kag olabilir?

A) 115 B) 124 C) 126 D) 130 E) 137

Bir markette sabunlar tcerli ve ikiserli paketler halinde
satiimaktadir. Ugli paket igindeki sabunlarin birim fiya-
ti, ikili paket icindeki sabunlarin birim fiyatindan % 10
ucuzdur.

Bu marketteki iiglii paketin satis fiyati, ikili paketin
satis fiyatindan 3,5 TL fazla olduguna gore, ikili pa-
ketin satis fiyati kag TL’dir?

A) 7 B) 8 C) 10 D) 12 E) 14

Diger sayfaya geginiz.
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25. Bir yabanci dil kursunda A, B ve C siniflarindaki 6g-
rencilerin yas ortalamasi sirasiyla 20, 26 ve 29'dur.
A ile B siniflarindaki 6grencilerin birlikte yas ortala-
masi 23, B ile C siniflarindaki 6grencilerin birlikte
yas ortalamasi ise 28’dir.

Buna goére, bu li¢ siniftaki 6grencilerin tiiminiin
yas ortalamasi kagtir?

A) 255 B) 26 C)26,5 D)27

26. Aysel Hanim, pazartesi glini 45 gram, sal guni
30 gram altin bozdurmustur. Eger pazartesi giint
30 gram, sali giinu 45 gram altin bozdursaydi ilk
duruma gore eline 60 TL az gegecekti.

Buna gore, altinin sali giinkii gram fiyati pazar-
tesi glinkiine gore ka¢ TL diigmiistiir?

A) 4 B) 5 C)6 D)9

E) 27,5

E) 15

27. Boylari farkh dért 6grenci bir ¢izgi boyunca rastgele

31

siraya giriyor.

Buna gore, en kisa ve en uzun boylu égrencilerin
uclarda olma olasiligi kagtir?

A) -
)2

28. 4x100’luk bir kareli k&git tzerindeki bazi kareler boya-

narak bir kismi agagidaki sekilde gdsterilen bir desen
olusturuluyor.

o o w >

Bu desende, A satirinda 2’nin tam sayi katina, B satirin-
da 3’Un tam sayi katina, C satirinda 4’tGin tam say! kati-
na, D satirinda ise 5'in tam sayi katina karsilik gelen
siUtunlardaki kareler boyalidir.

Buna gére, bu desende yer alan siitunlarin kag¢
tanesinde A ve D satirlarindaki kareler boyali,
digerleri boyasizdir?

A) 3 B) 4 C)5 D) 6 E)7

Diger sayfaya geginiz.
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29. Bir otomotiv fabrikasinda Uretilen arag gesitleri asagida-
ki semada gosterilmistir.

Arag
(120)
Blnek Ticari
Dizel Benzinli Elektrikli Dizel Benzinli
(15) (12)

Bu fabrikada bir giinde toplam 120 adet arag Uretilmek-
tedir. Binek aracglarin 15 adedi dizel ve 12 adedi elekt-
riklidir.

Bu fabrikada bir giinde iiretilen toplam dizel arag
sayisl, toplam benzinli ara¢ sayisinin 2 kati oldugu-
na gore, kag adet ticari dizel arag iiretiimektedir?
A) 50 B) 52 C) 55

D) 57 E) 60

30. Bir mandirada bulunan 130 litre sut, peynir yapmak igin
kullanildiginda kalan st ve Uretilen peynir miktarlari
arasindaki dogrusal bagintinin grafigi asagidaki gibi

olmaktadir.

kalan st (litre)

15

Uretilen peynir (kg)

Buna gére, bu mandirada 10 kg peynir iiretildiginde
kalan siit miktar kag litredir?

A) 50 B)60 C)65 D)75 E) 80

32

31. 10 adet kutu, iki yarim gember ve iki paralel dogru par-
¢asindan olusan ve ok yoniinde hareket eden bir palet

Uzerine sekildeki gibi esit araliklarla konulmustur.

K J H G F
i i i

C )
i i i

A B ] D E

Buna goére, A ve E noktalarindaki kutular ilk kez di-
key olarak ayni hizaya geldiklerinde K noktasindaki
kutu nerede olur?

A) A ile B noktalari arasinda
B) B noktasinda
C) B ile C noktalari arasinda
D) C noktasinda

E) Cile D noktalari arasinda

32. Taban alani 16 birim kare ve yiiksekligi 3 birim olan ka-
re prizma bigimindeki bir tahta blokun tim yizeyi boya-
niyor. Daha sonra, bu tahta blok kesilerek 48 tane birim
kiip elde ediliyor.

Bu sekilde elde edilen birim kiiplerden kag¢ tanesinin
yalnizca iki yiizii boyalidir?

A) 10 B) 12 C) 14 D) 18 E) 20

Diger sayfaya geciniz.
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33. ABC ve DEC birer

icgen

m(CAB) = m(DEC)

|AD| =5 cm

[DC| =3 cm

|EB| =2 cm
¢ Bol=x

Yukaridaki verilere goére, x kag cm’dir?

9
A) 4 B) 5 C)7

34. Asagidaki sekil, verilen bir dikddrtgenle esit alana sahip
olan kareyi elde etmek icin yapilan gizimdir.

ABCD bir dikdértgen

G F
HDFG bir kare
o O merkezli yarim
ember
H ED c¢
A(ABCD)=A(HDFG)
A B

Sekildeki HDFG karesinin F késesi, O merkezli yarim
cember Uzerindedir.

ABCD dikdortgeninin gevresi 36 cm olduguna goére,
¢emberin ¢api kag cm’dir?

A) 12 B) 15 C) 18 D) 21 E) 24

33

35. Cemal Ogretmen, geometri dersinde 6grencileriyle bir-
likte adim adim asagidaki etkinligi yapmis ve onlara et-
kinlik sonunda bir soru sormustur.

e 8 cm uzunlugunda bir AB dogru parcgasi gizelim.
e Pergelimizi 5 cm agalim.

e Pergelin sivri ucunu énce A, sonra da B noktasina
batirarak iki gember gizelim.

e Bu iki cemberin kesim noktalarini C ve D olarak
adlandiralim.

o Kose noktalari A, B, C ve D olan ACBD dértgenini
olusturalim.

ACBD doértgensel bélgesinin alani kag cm? dir?

Buna gore, Cemal Ogretmen’in sordugu sorunun
cevabi nedir?

A) 20 B) 24 C) 25 D) 26 E) 32

Diger sayfaya geciniz.
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36.

37.

Diizgun altigen bigimindeki fayanslarla kaplanmis bir
zemin Uzerine, koyu renkle gésterilen sekildeki stisleme
yapimistir.

Her bir altigenin alani 1 birim kare olduguna gore,
bu siislemenin kapladigi alan kag¢ birim karedir?

A) 8 B) 9 C) 10 D) 11 E) 12
D C O merkezli geyrek
cember
12 OC//IBD
|AB| = B0
OC|=12cm
A 2 5 o]

Yukaridaki verilere gore, tarali bélgenin alani kag

cm? gir?
A) 4(3+443 ) B) 6(n+4V3 )
C) 6(2n+3J3_) D)12(n+2J3_)

E) 12(2n+\/3—)

38. Asagida, ayrit uzunluklari 2, 3 ve 4 birim olan iki es dik-
dortgenler prizmasiyla olusturulmus bir yapi gosterilmis-
tir. Bu prizmalar sekildeki gibi bitisik yerlestirilmistir.

AT

Buna gore, A ve B kdselerini birlestiren AB dogru
parcasinin uzunlugu kag¢ birimdir?

A) 62 B) 843 C)5+/5

D)7 E) 9

39. Dik koordinat diizleminde, merkezi X =1 dogrusu
lizerinde olan bir gemberin y eksenini kestigi nok-
talar arasindaki uzaklik 3 birim olduguna gore, bu
¢cemberin gevresi kag birimdir?

INRVEER: B)V13 n C)J15 n

D)3V2 E)2V3 1

34 Diger sayfaya geciniz.



2012 - YGS / MAT

40. Dik koordinat diizleminde, merkezi O noktasinda olan
asagidaki ABCDEF diizgun altigeni verilmistir.

\ Y

F

AR
M

Bu altigen, merkezi etrafinda ok yéniinde 120° dén-
durultyor. Déndirme sonrasi elde edilen altigenin de
y eksenine goére simetrigi aliniyor.

Buna gore, ilk durumda F noktasinin bulundugu
késeye, son durumda hangi nokta gelir?

A) A B) B C)C D) D E) E

35

TEMEL MATEMATIK TESTI BITTi.
FEN BILIMLERI TESTINE GEGINiZ.



1. Bu testte sirasiyla, Fizik (1 - 14), Kimya (15 - 27), Biyoloji (28 - 40) alanlarina ait 40 soru vardir.
2. Cevaplarinizi, cevap kagidinin Fen Bilimleri Testi igin ayrilan kismina isaretleyiniz.

tavan

I
2 o

Sekil | Seil Il Kutlesi dnemsenmeyen esit bélmeli bir cubuga K ve L
cisimleri sekildeki gibi asildiginda yatay denge sagla-
Esit kollu bir terazi, sol kefesine K ve L, sad kefesine de niyor.

M ve N cisimleri kondugunda Sekil I'deki konumda; sol
kefesine K ve M, sag kefesine de L ve N cisimleri kon-
dugunda $ekil I'deki konumda hareketsiz kaliyor.

K ile L’nin yerleri degistirildiginde L’nin altina, L’ye
o6zdes kac cisim daha asilirsa yatay denge saglanir?

Buna gore, asagidakilerden hangisi kesinlikle dog- A) 1 B) 2 S)S D) 4 E)5

rudur?

A) L’nin kitlesi M’'ninkinden buyuktar.
B) L’nin kitlesi N'ninkinden buyuktar.
C) K’nin kutlesi L'ninkinden buyuktr.
D) K'nin kitlesi M’'ninkinden buyuktir.

E) K’nin kitlesi N'ninkinden buyuktar.

36 Diger sayfaya geciniz.
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K o
B > -- dogu

N
Vi
\ 2
L

giiney

Yatay diuzlemde X, K, L, M araglari sekilde belirtildigi
N T

gibi, esit buyuklukteki sirasiyla vy, vk, vi, vy hizlariyla
hareket ediyor.

Buna gére, X aracindaki bir gézlemci K, L, M arag-
larini hangi yénde gidiyormus gibi goriir?

K'nin X'ten L'ninX"ten M'nin X'ten
gérinenydni goérinenyénu gb6rinen yonu
A) Dogu Glney Bati
B) Guneydogu Glney Gineybati
C) Guneybati Guney Gineydogu
D) Kuzeybati Kuzey Glineydogu
E) Guneydogu Kuzey Gineybat

yer — —

Bir buz kalibi, kiitle merkezinden gegen bir iple isica
yalitiimis K kabinin tabanina baglaniyor. Bu buz kalibi
su icinde, sekildeki gibi dengede kaliyor. K kabinin igin-
deki su-buz karigimi isil dengede iken buzun yere gére
potansiyel enerjisi Epyz ; suyun, kabin M noktasina yap-

tig1 basing Py oluyor. Bu karigima bir miktar isi verile-
rek buzun bir kismi her yanindan diizgiin olarak eriti-

liyor.

Bu siireg iginde Ey,,, ve Py degerleri icin ne sdyle-
nebilir?

Ebuz Pu
A) Degismez Degismez
B) Degismez Azalir
C) Artar Degismez
D) Azalr Artar
E) Azalir Azalir

37
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| |h
_su_~ —_—_
—— ----yata
K yatay
Dusey kesiti sekildeki gibi olan kabin iginde V hac-
minde su vardir. Bu suyun kabin K noktasina yaptigi
basing P’dir.
Sekil | Sekil I Vv 1 3
Bu kabin igine, hacmi <> ozkiitlesi - g/cm
Esit kitleli K, L cisimleri bir makara diizeneginde Sekil I lan bir plastik bilve kondugund kab
deki konumda hareketsiz tutulurken serbest birakilyor. olgiBEstk bilye konduguRgeisuyun, i
K noktasina yaptigi basing kag¢ P olur?
Bu cisimler Sekil I’'deki konuma geldiklerinde (Suyun 6zkitlesi 1 g/cm? tar.)
I.  K’'nin yere gore potansiyel enerijisi L’ninkine esittir.
II. K’nin kinetik enerjisi L’ninkine esittir.
) $ A) 1 B2 ol b2 g2
lll. K’'nin ivmesi L’'ninkine esittir. 4 2
yargilarindan hangileri dogru olur?
(Surtinmeler ve makaralarin kitleleri dnemsizdir.)
A)Yalniz | B)Yalniz Il C)Yalniz lll
D)l ve ll E)lvelll
38 Diger sayfaya geciniz.
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dgifam perde yarigblge
_____ — (Syarlgc‘ilge)
hxl il -0
i
S e A o
hYI = )
_____ = _ gblge
==Y sivisi (Sgoige)
Ozkitleleri sirasiyla dy, dy olarll ve blrb.lrllne karigma- Sekil | Sekil Il
yan X, Y sivilarinin bulundugu bir kabin igine, tirdes
K silindiri kondugunda silindir sekildeki gibi dengede Karanlik ortamda bir perde 6niine top, K noktasal 1s1k
kaliyor. Silindirin X sivisina batan kisminin yiksekligi kaynagi ve dizlem ayna Sekil I'deki gibi yerlestiriliyor.
hy , Y sivisina batan kisminin yiiksekligi de hy oluyor. Perdede Sekil II'deki gibi olusan yarigélgenin alani
S slge , g6lgenin alani da Sgs oluyor.
Bu kaba, X sivisindan biraz daha eklenirse hx ve yangolge , 9019 gdlge y
he ici . o
Y igin ne sdylenebilir? K kaynagi ok yoniinde hareket ettirilirse Syangsige
(dx <dy dir.) N ) .
ve Sgsige i¢in ne sdylenebilir?
hx hy
- - Syangt')lge Sgijlge
A " "
) Degismez Degigmez A) Degismez Degismez
B) Artar Degismez B) By Bliyir
C) Degigsmez Azalir C) Kiigilir Blydr
D
) Artar N D) Biyiir Kugulir
E) Artar yrar E) Kugulur Kagulur
T sicakligindaki X ve Y metal kureleri ayni sicakliktaki
H metal halkasindan gegemiyor. X kiresi halka ile bera-
ber isitilinca, Y kiresi de halka ile beraber sogutulunca
halkadan gegebiliyor.
X, Y kiireleri ile H halkasinin isil genlesme katsayi-
lari sirasiyla Ay, Ay, Ay olduguna gére, bunlar
arasindaki iligki nedir?
A) }\.X:x,y<}\,H B)}\’X<}\’H<}\’Y
C) }\.H<7\,X ZXY D)}\,H<}\.X <7\.Y
E) 7\.Y < }\‘H < }\.X
39 Diger sayfaya geciniz.
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10. 12.

duzlem
ayna
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@
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® (% ® @

)

6h
&
Ozdes lambalardan olusan sekildeki elektrik devre-
yer __ sinde K anahtar kapatilirsa en cok kag lamba 11k
(vatay) verebilir?
Gozu ile ayakkabisi arasindaki uzaklik 6h olan bir adam, (Uretecin igdirenci 6nemsizdir.)
basamaklari arasindaki yiikseklik h olan sekildeki merdi-
A) 2 B) 3 C) 4 D)5 E) 6

venden ¢ikmaya baslyor.

Bu adam, merdivenin K, L, M, N, P basamaklarindan
hangisine ¢iktiginda ayakkabisinin diizlem aynadaki
goriintiisinii ilk kez gorebilir?

(Go6z ile ayakkabinin ayni disey dogrultuda oldugu
varsayllacak ve ayakkabinin yiiksekligi 56nemsenme-

ktir. Merdi dam bi dded Imistir.
yecektir. Merdiven saydam bir maddeden yapiimistir.) 13. Evlerde kullanilan elektrik sayaglarinin, tiiketime

iliskin gosterdigi sayinin birimi asagidakilerden

A K B) L C)M D)N E) P hangisidir?
A) J (joule) B) C (coulomb)
C) kW (kilowatt) D)kWh (kilowattsaat)
E) Q (ohm)
1.
R R R
« R, 1
R R R

Her birinin direnci R =1 Q olan 7 direng sekildeki
gibi baglaniyor.

Buna gore, K ve L noktalari arasindaki esdeger
(denk) direng kag Q ’dur?

A) % B) % C)3 D) 4 E)7
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14.
ok
ﬁ
X Y Z
IN T s] [s_{ N
> ~——>

2d

Ozdes X, Y, Z gubuk miknatislari, sirtinmesiz yatay
dizlemde sekildeki konumda hareketsiz tutuluyor.

Miknatislarin ligii de ayni anda serbest birakilirsa
hangileri ok yéniinde harekete baglar?

(Yerin manyetik alani 6nemsizdir.)

A)Yalniz X

B)YalnizY C)YalnizZ

D)XveY E)YveZ

15. 18. ylizyilda yasayan Unli bilim insani Antoine Lavoisier
yaptig! bir deneyde, bir miktar kalay metalini ici hava dolu
bir cam balona koyup agzini kapatarak tartmigtir. Cam
balonun adzini agmadan isittiginda balonda beyaz bir
toz olustugunu gézlemistir. Bu cam balonu tekrar tartti-
ginda baslangictaki agirhgin degismedigini gérmustur.

Lavoisier yaptigi bu deneyle, kimyadaki hangi kanu-
nu bulmustur?

A) Sabit oranlar

B) Kath oranlar

C) Birlesen hacim oranlari
D) Kutlenin korunumu

E) Avogadro

16. Ayni saf sivinin isitiimasiyla ilgili sicaklik-zaman
grafikleri Sekil | ve Il'de verilmistir.

Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)

A

T

0 Zaman 0

Sekil | Sekil 11

T<T

Bu iki grafikte T;,T, degerlerinin birbirinden farkl

olmasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Sivi miktarlarinin farkli olmasi
B) Isitmanin, isitici gtict farkli olan isiticilarla yapilmis
olmasi

C) Isitmanin, 6zdes isiticilarla farkli buyuklukteki
kaplarda yapiimis olmasi

D) Isitmanin, 6zdes isiticilarla farkh strelerde yapilmis
olmasi

E) Isitmanin, yukseltileri birbirinden oldukga farkli olan
yerlerde yapilmis olmasi

17. 18 nétronu ve 17 protonu olan bir X taneciginin katman
elektron dizilimi sirasiyla 2, 8, 8 seklindedir.

Bu X taneciginin verilen katman elektron dizilimine
gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) 17 elektronu vardir.
B) Negatif yukludur.
C) Katyondur.

D) Elektron vermistir.

E) 2. ve 3. katmanlarinda toplam 10 elektronu vardir.

41
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18. 1lA grubu elementi olan kalsiyumun HCO3;™ iyonuyla 21. Metan (CH,) gazinin oksijen gaziyla yanma tepki-
yaptigi bilesikteki toplam atom sayisi kagtir? mesiyle ilgili,
I.  Tepkimede isiI agiga ¢ikar.
A) 5 B) 7 C)9 D) 11 E) 12 IIl. indirgenme-yiikseltgenme tepkimesidir.
lll. Tepkimede CO,ve H,O olusur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Ivell C)lvelll
19. Saf bir maddenin,
A - D) llve lll E) I, Il velll
o kati halde elektrigi iletmedigi,
e sudaki ¢ozeltisinin elektrigi ilettigi,
e yiksek erime sicakligina sahip oldugu
bilinmektedir. 22. psagida hidrojen peroksidin Fe?t ile tepkimesi
Bu maddeyle ilgili, verilmigtir:
. lyonik yapida bir bilesiktir. HyOo(suda) + 2Fe> " (suda) + 2H" (suda)
II.  Kovalent bagli bir bilesiktir. - 2H20(s)+2Fe3+(suda)
Ill. Ag 6rgilt yapida bir bilesiktir. . - . A .
Bu tepkimeyle ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi
IV. Metalik bir katidir. yanhstir?
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll A) Tepkime indirgenme-yiikseltgenme tepkimesidir.
D) llve lll E) lll ve IV
B) Fe2+ Fe3+ ya ylkseltgenmistir.
C) HyO4 indirgendir.
20. H, C, N, O, F elementlerinin bag elektronlarina sahip
¢ikma egilimleri, F > 0O >N > C > Hdir.
D) HyO5 deki oksijenin ylkseltgenme basamagi —1'dir.
Buna gére asagidakilerin hangisinde oksijenin yiik-
seltgenme basamagi pozitiftir?
E) H" nin ylkseltgenme basamagi degismemistir.
A) NO3_ B) OF, C)OH™
2—
D) CO4 E) H,O
iger sayfaya gecginiz.
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23. Agzi acik iki 6zdes kaba, ayni kosullarda, esit kitlelerde
X ve Y saf sivilari ayri ayri konulmustur. Bir siire sonra
X sivisinin tamaminin buharlastigi, Y sivisinin ise bir
kisminin buharlastigi gézlenmistir.

Buna gére X ve Y sivilaryla ilgili,
I.  Xin buharlagsma isisI Y’ninkinden buyuktdr.

II.  Xin molekdiller arasi ¢gekim kuvveti Y’ninkinden
kiguktar.

lll. Y’nin kaynama sicakligi X’inkinden daha
dusuktar.

karsilagstirmalarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz Il B)Yalniz Il C)lvell

D)l ve Il E)Il ve lll

24. Saf bir X katisinin sudaki ¢6zinirliginin sicaklikla de-
gisimi grafikteki gibidir.

Coziinurluk
(g /100 g su)

02550 Sicaklik (°C)

Buna gére, X katisi ve bu katinin saf suyla olustura-

cagi gozeltilerle ilgili agagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) X katisi suda ¢éztntrken 1s1 agida ¢gikar.

B) 50°C’de 200 gram suda 30 gram X ¢dziinr.

C) 25°C’de 50 gram suda 10 gram X ¢oz{ndr.

D) 0°C’de 100 gram suda 25 gram X ¢6ziindiginde

doymamis ¢ozelti olusur.

E) 50°C’de 50 gram suda 5 gram X ¢dziindiigiinde
doymus ¢dzelti olusur.

25. iri gakil taglari, kum taneleri ve toz halindeki yemek
tuzundan olugan bir karigim verilmistir.

Bu karisimdaki maddeleri birbirinden ayirmak igin,
I. suyla karistirma,
Il. eleme,
lll. bubharlastirma,

IV. stizme

islemleri hangi sirada uygulanmalidir?

A) L1 IV B) IL 1L I, IV C) I, 1, 1v, 11

D) 11, IV, 11, | E) IV, 1L 1,

26. Sabun ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi
yanhistir?

A) Sabun molekulunin hidrokarbon zinciri apolardir.

B) Sabun molekulinin suda ¢ézlinen kismi uzun
hidrokarbon zinciridir.

C) Sabun, yag asitlerinin Na veya K tuzudur.

D) Sabun molekuliniin hidrokarbon kismi (kuyruk)
hidrofobdur.

E) Sabun molekultntin polar kismi hidrofildir.
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27. Karbondioksit bilesigiyle ilgili agagidaki ifadelerden 29. Bir ozmoz deneyinde 3 farkh bitki hiicresi X, Y ve Z
hangisi yanlistir? sivilarinin icine kondugunda asagidaki bulgular elde
(BC 80) ediliyor:

e 1. hicre X sivisina kondugunda biztsuyor.
A) Bilesik apolardir. e 2. hicre Y sivisina kondugunda sisiyor.

e 3. hlcre Z sivisina kondugunda hiicrede sekil

B) Bilesikte kovalent bag vardir. degisikligi g6zlenmiyor.

Bu deneyin bulgul 8
C) Bilesikte ikili bag bulunmaktadir. U deneyin bulgulaningiasie:

I.  Xsivisinin ozmotik basinci, 1. hiicrenin hiicre igi

D) Bilesikteki karbon atomunda ortaklanmamis elektron ozmotik basincindJENEEIL

cifti vardir. I. Y sivisinin yogunlugu, 2. hiicrenin hiicre igi yo-
E) Bilesikteki oksijenlerde bag yapmayan elektron gunlugundan azdir.

ciftleri vardir.

lll. X, Y ve Z sivilarinin molekdl buyukltkleri birbiriyle
aynidir.

IV. 1. hicre ile 2. hiicrenin ozmotik basinglari birbi-

rinden farkhdir.

28. Bir insanin karaciger hiicresiyle mide epitel hiicresi _ .
arasinda asagidakilerden hangisi bakimindan fark- yargilarindan hangilerine kesin olarak ulasilamaz?
lihigin olmasi beklenmez?

A) lvell B) lve lll C) ll ve llI

A) Hcre sekli D) Il ve IV E) lllve IV
B) Hucre zarindaki glikoproteinlerin dagilimi
C) lgerdikleri mitokondri sayisi

D) Kromozom sayisi

E) Icerdikleri enzim cesidi
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30.
Seker < Seker ve bira
cozeltisi mayasi ¢ozeltisi
Manometre
Su banyosu —_—
i Renkli sivi
Termometre < 1> Grafik kagidi

Sekildeki gibi bir deney diizenegi hazirlanip su banyo-
sunda sirasiyla 20 °C , 30 °C ve 40 °C *de onar dakika
tutularak deney tekrarlaniyor. Deney sliresince 2 dakika
arayla manometredeki renkli sivi diizeyi okunarak kay-

dediliyor.

Buna gore, bu deney agagidakilerden hangisini ol¢-
mek i¢in diizenlenmis olabilir?

A) Bira mayasinin en aktif oldugu seker ¢ozeltisi
derisimini

B) Bira mayasinin metabolik aktivitesi ile ortam
sicakhgi arasindaki iligkiyi

C) Bira mayasinin kullandigi seker miktarini

D) Seker + bira mayasi ¢ozeltisinin bulundugu tipten
hangi gazin ¢iktigini

E) Seker + bira mayasi ¢ozeltisi ile seker ¢ozeltisi
arasindaki ozmotik basing farkini

31. Bir bilim insani, “Bakterilerde mutasyona neden olan bir
kimyasal madde, insanda da mutasyona neden olur.”
hipotezini kuruyor.

Buna gore,

I.  bakteri DNA’sini olusturan birim molekdllerin
insaninki ile ayni olmasi,

Il. bakteri ve insan DNA’sinda bulunan gen sayi-
sinin ayni olmasi,

lll. bakteri DNA’sinin kendini esleme hizi ile insan
DNA'sinin kendini esleme hizinin ayni olmasi

kosullarindan hangilerinin kanitlanmasi bu hipote-
zin dogru oldugunu destekler?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) I ve lll E) Il ve lll
32.
I. Protein

Il. Protein ayiraci

lll. Protein yikan enzim
IV. Aminoasit

V. Aminoasit ayiraci

“‘Aminoasitler, proteinlerin yapi taglaridir.” hipotezini

kanitlamak i¢in diizenlenen bir deneyde, yukarida-
kilerden hangilerinin birlikte kullanilmasi gerekir?
A) lvell

B) Ive lll C) lllve IV

D) lllve V E) I, NNlveV

Diger sayfaya geciniz.
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33. Hicre igcinde gerceklesen enzimatik bir reaksiyonda,
reaksiyon kosullarinin uygun ve enzim-substrat doy-
gunlugunun oldugu bir reaksiyon egrisi, baslangicta
asagidaki gibidir.

Reaksiyon
hizi

Zaman

S

Bu reaksiyonda, ortamdaki substrat miktarinin
S aninda artmasi sonucunda reaksiyon egrisi
asagidakilerin hangisinde verildigi gibi olur?

A) Reaksiyon B) Reaksiyon
hizi hizi

>

S Zam;n

S Zaman

C) Reaksiyon D) Reaksiyon
hizi hizi

3>

S Zzaman

E) Reaksiyon
hizi

S Zzaman

34. Normal bir insanda, asagidakilerin hangisinde
verilen organ, kargisindaki islevi yapmaz?

Organ islev
A) Akciger Kandan karbondioksidin

uzaklastiriimasi

B) Bobrek Kandaki tre ve fazla tuzun

stzlilmesi

Kandaki zararli maddelerin
zararsiz hale getiriimesi

C) Karaciger

D) Mide Yaglarin timindn kana
gecebilecek kadar kuigiik

molekillere pargalanmasi

Bazi sindirim enzimlerinin
sentezlenmesi

E) Pankreas

35. Asagidaki soy adaci, bir ture ait bitkinin kirmizi ve be-
yaz cicekli bireylerinin gaprazlanmasini géstermektedir.

Beyaz Kirmizi

Beyaz Kirmizi
v \Y
Kirmizi Kirmizi

Vi
Kirmizi

Buna gore, soy agacinda numaralanarak gosterilen
bireylerden gicek rengi bakimindan kesinlikle hete-
rozigot (melez dél) olanlar agsagidakilerin hangisin-
de birlikte verilmigtir?

(Kirmizi gigekli olmayi saglayan alel, beyaz cigekli ol-
mayi saglayan alele tam baskindir. Alel: Bir genin iki
veya daha fazla alternatif formlarindan biridir.)

A) lvelll

B) 1ve IV C) VveV

D) 1, il ve IV E) I, V ve VI
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36. Asagidaki tabloda, yakin akraba olan dért kus tiriine ait
DNA’larin 7 nikleotitlik baz dizileri verilmistir.

DNA dizisindeki niikleotitler

1 2 3 4 5 6 7
1.tor |A |T |G |G |G |G |T
2.taor |G |T |G |A |G |G |G
.tar |G |A |G |G |[A |A|T
4.tar |G |T |[A |T |A |A |G

Buna gore, akrabalik bakimindan birbirine en yakin
olan iki tiir agagidakilerin hangisinde verilmistir?

A) 1.ile 2. B) 1.ile 3. C) 2.ile 3.

D) 2.ile 4. E) 3.ile 4.

37. Asagidaki grafik, yesil bir bitkide 24 saat boyunca dis
ortamdan alinan CO5 ve terlemeyle yitirilen su miktarla-

rini gdstermektedir.

Miktar

Ginduz  Gece

.............. . b Dis ortamdan alinan CO,
s }'

Terlemeyle
yitirilen su

, : : : : —> Zaman (saat)
4 8 12 16 20 24
Buna gore, bu bitkiyle ilgili olarak
. Suyun korunmasina yonelik 6zelliklere sahiptir.

Il. Gece, acgik olan gézenek (stoma) sayisi daha
fazladir.
lll. Organik madde sentezi 6gle saatlerinde en

ylksektir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) Ivell E) Ivelll

38. Cigekli bitkilerin tremesinde gergeklesen olaylarin bazi-
lari numaralanarak asagida verilmigtir.

I. Tozlagma

1. Déllenme

lll. Polen tuptnin olugsmasi

IV. Tohum taslaginin gelismesi

Bunlardan hangileri birbiriyle yer degistirirse olayla-
rin gergeklesme sirasi dogru olur?

A) L ile 1l

B) I.ile lII. C) Il ile 1N,

D) Il ile IV. E) Ill.ile IV.

39. Bir ekosistemde gevre kirliliginin artmasi sonucun-

da aynistirici popiilasyonlarin biyiikligiiniin hizla
azalmasi, bu ekosistemdeki,

. temel Uretici,

Il. birincil tiketici,

Ill. ikincil tiketici

popiilasyonlarindan hangilerinin biiyiikliiginii
dogrudan etkiler?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) Ivelll E) Il ve lll
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DENEY 1: Kirliligin olmadigi, bu nedenle de acik renkli
likenlerin agag govdelerini kapladigi kirsal bir
ekosistemdeki dogal kelebek popilasyonu-
nun % 95’inin beyaz renkli oldugu saptaniyor.
Bu ortama kanat rengi siyah ve beyaz olan
kelebeklerden esit sayida birakildiginda kus-
larin yakaladidi kelebeklerin % 86’sinin siyah
renkli, % 14’tnin beyaz renkli oldugu gorala-
yor.

DENEY 2: Endustriyel kirlilik nedeniyle likenlerin gelise-
medigi ve agag gévdelerinin fabrika bacala-
rindan cikan isle koyulastigi sehre yakin bir
ekosistemde ise ayni tire ait kelebek popu-
lasyonunun % 85’inin siyah renkli oldugu
saptaniyor.

Bu ortama kanat rengi siyah ve beyaz olan
kelebeklerden esit sayida birakildiginda, kug-
larin yakaladigi kelebeklerin % 80’inin beyaz
renkli, % 20’sinin siyah renkli oldugu gérili-
yor.

Bu deneylerle ilgili olarak,

I.  Cevre kosullarindaki degisiklikler kanat renginden
sorumlu gende mutasyona yol agmistir.

II.  Kirliligin olmadigi ortamdaki kelebek popiilasyo-
nunun yaklasik % 5'inin siyah kanatli olmasi tu-
rin kalitsal 6zelligidir.

lll. Populasyonlarda farkli kanat rengine sahip birey-
lerin oraninin degismesinin nedeni, dogal segilim-
dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E) 1l ve lll
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SINAVDA UYULACAK KURALLAR

Cep telefonu ile sinava girmek kesinlikle yasaktir. Cagri cihazi, telsiz, fotograf makinesi vb. araglarla; cep bilgi-
sayarl, kol ya da cep saati gibi her turll bilgisayar 6zelligi bulunan cihazlarla; silah ve benzeri techizatla; musved-
de kagidi, defter, kitap, s6zlik, sézlik islevi olan elektronik aygit, hesap cetveli, hesap makinesi, pergel, acidlger,
cetvel vb. araclarla sinava girmek kesinlikle yasaktir. Bu araglarla sinava girmis adaylarin adi mutlaka Salon Sinav
Tutanagina yazilacak, bu adaylarin sinavi gegersiz sayilacaktir. Sinava kalem, silgi, kalemtiras, saat vb. aragla
ve kulaklik, kiipe, bros vb. taki, herhangi bir metal esya ile girmek de kesinlikle yasaktir. Yiyecek, icecek vb.
tiiketim malzemeleri de sinava getirilemez. Adaylar sinava seffaf sise icerisinde su getirebilecektir.

Bu sinav igin verilen toplam cevaplama siresi 160 dakikadir. Sinav bagladiktan sonra ilk 120 ve son 15 dakika iginde
adayin sinavdan ¢ikmasina kesinlikle izin verilmeyecektir. Bu siireler disinda, cevaplamayi sinav bitmeden ta-
mamlarsaniz cevap kagidinizi ve soru kitap¢iginizi salon goérevlilerine teslim ederek salonu terk edebilirsiniz.

Sinav salonundan ayrilan aday, her ne sebeple olursa olsun, tekrar sinava alinmayacaktir.

Sinav suresince gorevlilerle konusmak, gérevlilere soru sormak yasaktir. Ayni sekilde gorevlilerin de adaylarla ya-
kindan ve algak sesle konusmalari ayrica adaylarin birbirinden kalem, silgi vb. seyleri istemeleri kesinlikle yasaktir.

Sinav sirasinda, goérevlilerin her tirli uyarilarina uymak zorundasiniz. Sinavinizin gegerli sayllmasi, her seyden
once, sinav kurallarina uymaniza bagldir. Kurallara aykiri davranista bulunanlarin ve yapilacak uyarilara uymayan-
larin kimlik bilgileri Salon Sinav Tutanagina yazilacak ve sinavlari gegersiz sayilacaktir.

Sinav sirasinda kopya c¢eken, gekmeye kalkisan, kopya veren, kopya gekilmesine yardim edenlerin kimlik bilgileri
Salon Sinav Tutanagina yazilacak ve bu adaylarin sinavlari gegersiz sayilacaktir. Gérevliler kopya ¢ekmeye ya da
vermeye kalkisanlari uyarmak zorunda degildir, sorumluluk size aittir.

Adaylarin test sorularina verdikleri cevaplarin dagilimlari bilgi islem yéntemleriyle incelenecek, bu incelemelerden
elde edilen bulgular bireysel ya da toplu olarak kopya ¢ekildigini gdsterirse kopya eylemine katilan adayin/adaylarin
sinavi gegersiz sayllacaktir.

Sinav gorevlileri bir salondaki sinavin, kurallara uygun bigimde yapilmadidini, toplu kopya girisiminde bulunuldugu-
nu raporlarinda bildirdigi takdirde, OSYM takdir hakkini kullanarak bu salonda sinava giren tim adaylarin sinavini
gecersiz sayabilir.

Cevap kagidinda doldurmaniz gereken alanlar bulunmaktadir. Bu alanlari doldurunuz. Cevap kagidinizi baskalar
tarafindan goérilmeyecek sekilde tutmaniz gerekmektedir. Cevap kagidina yazilacak her tirli yazida ve yapilacak
bitun isaretlemelerde salon gdrevlisinin atacadi imzalar harig, kursun kalem kullanilacaktir. Sinav suresi bittiginde
cevaplarin cevap kagidina isaretlenmis olmasi gerekir. Soru kitap¢igina isaretlenen cevaplar gecerli degildir.

Soru kitapg¢iginizi alir almaz kapaginda bulunan ilgili alanlara kimlik bilgilerinizi yaziniz. Sayfalarin eksik olup olma-
digini, kitapgikta basim hatalarinin bulunup bulunmadidini ve soru kitapg¢iginin her sayfasinda basili bulunan soru
kitapcik numarasinin, kitapgigin 6n kapaginda basili soru kitapgik numarasiyla ayni olup olmadigini kontrol ediniz.
Soru kitapgidinizin sayfasi eksik ya da basimi hataliysa degistiriimesi i¢in Salon Bagkanina bagvurunuz.

Size verilen soru kitapgiginin numarasini cevap kagidinizdaki “Soru Kitapgik Numarasi” alanina yaziniz ve kodlayiniz.
Cevap kagidinizdaki “Soru kitapgik numarami dogru kodladim.” kutucugunu isaretleyiniz.

Soru kitapgigl lizerindeki Soru Kitap¢cik Numarasini dogru kodladiginizi beyan eden alani imzalayiniz ve
salon goérevlisinin, kodlamanin dogru yapildigini beyan eden hem soru kitapgiginizdaki hem de cevap
kagidinizdaki ilgili alani imzaladigindan emin olunuz. Salon gorevlisi imzasini tikenmez kalemle atmalidir.

Sinav sonunda soru kitapgiklari toplanacak ve OSYM'de tek tek incelenecektir. Soru kitapgiginin bir sayfasi bile
eksik cikarsa sinaviniz gegersiz sayilacaktir.

Cevap kagidina ve soru kitapgigina yazilmasi ve isaretlenmesi gereken bilgilerde bir eksiklik ve/veya yanlishk olmasi
halinde sinavinizin dederlendiriimesi mimkin olamamaktadir, sorumluluk size aittir.

Soru kitap¢iginin sayfalarindaki bos yerleri miisvedde ic¢in kullanabilirsiniz.

Sorulari ve/veya bu sorulara verdiginiz cevaplari ayri bir kdgida yazip bu kagidi disari gcikarmaniz kesinlikle yasaktir.
Her testin cevaplarini cevap kagidindaki ilgili alana isaretleyiniz.

Sinav salonundan ayrilmadan 6nce, soru kitap¢iginizi ve cevap kagidinizi salon gérevlilerine teslim etmeyi unutmayiniz.

Bu testlerin her hakki saklidir. Hangi amagla olursa olsun, testlerin tamaminin veya bir kisminin Merkezimizin yazili izni olmadan kopya edilmesi,
fotografinin gekilmesi, herhangi bir yolla ¢ogaltiimasi, yayimlanmasi ya da kullaniimasi yasaktir. Bu yasaga uymayanlar gerekli cezai sorumlulugu ve
testlerin hazirlanmasindaki mali kiilfeti pesinen kabullenmig sayilir.
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6. E 6. B 6. E 6. B
7. C 7. C 7. D 7. D
8. A 8. B 8. D 8. B
9. C 9. E 9. B 9. C
10. B 10. A 10. D 10. C
11. D 11. D 11. D 11. A
12. E 12. B 12. E 12. D
13. A 13. E 13. E 13. D
14. E 14. A 14. A 14. E
15. B 15. D 15. D 15. D
16. C 16. C l6. C 16. E
17. A 17. E 17. B 17. B
18. B 18. C 18. A 18. D
19. E 19. A 19. A 19. A
20. D 20. B 20. A 20. B
21. E 21. C 21. E 21. E
22. A 27, 8 22. B 22. C
23. E 23. A 23. B 23. A
24. C 24. D 24. C 24. E
25.D 25. E 25. B 25. C
26. A 26. C 26. A 26. B
27. B 27. A 27.D 27.D
28. E 28. E 28. A 28.D
29. B 29. B 29.D 29. E
30. A 30. D 30. B 30. B
31. E 31.D 31. C 31. A
32.D 32. A 32. E 32. E
33.C 33. C 33. A 33. C
34. A 34. B 34. C 34.D
35. E 35.D 35.B 35.B
36. B 36. B 36. C 36. A
37.C 37. A 37.C 37.D
38.D 38. E 38.D 38.C
39. A 39.D 39. B 39. A
40. B 40. B 40. E 40. E





